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Presidenza del Presidente FANFANI

P RES I D E N T E. La seduta è aperta
(ore 10).

Si dia lettura lettura del processo verbale.

T O R E L L I, Segretario, dà lettura del
processo verbale della seduta del 28 luglio.

P RES I D E N T E. Non essendovi os-
servazioni, il processo verbale è approvato.

Congedi

P RES I D E N T E. Comunico che han~
no chiesto congedo i senatori: Segnana per
giorni 15, Viglianesi per giorni 2.

Annunzio di nomina dei membri
di Commissione parlamentare

P RES I D E N T E. Comunico di aver
chiamato a far parte della Commissione par~
Lamentare per il parere alI Governo sui de~
cr,eti da emanare in esecuzione dei trattati
di Lussemburgo del 21 e 22 apr,iJe 1970 in
materia di bilando deHe Comunità europee,
di sostituZJione dei contributi finanziari degli
Stati membri con risorse proprie della Co~
munità llliOlnchè di regolamento dei finanzia~
menti delila pohtka agricola comune, previ~
sta daH'articolo 4 delila legge 23 dicemb:re
1970, n. 1185, i senatori Ar:tioJ:i, AssimIli,
Boano, Oipo!l1a, Corona, D'Angelosante, Fab~
brini, Giraudo, Nencioni, Noè, P/istolese, Ric~
ci, Russo Arcangelo, T:reu e Zanon.

Annunzio di disegni di legge '

trasmessi dalla Camera dei deputati

P RES I D E N T E. Comunico che il
P/residente della Camem dei deputati ha tra~
Siillesso i seguenti disegni di Jegge:

Discussioni, f. 86.

«ConValbda di provv1idenze deliberate in
favore del personale degli Enti pubblici mon
economici» (252);

« Conversione in 'legge, con modificazrioni,
del decreto~legge 30 giugno 1972, Ill. 267, con~
oernente miglioramenti ad alcuni trattamenti
pensionistici ed assistenziali» (253);

«Aumento di indennità e compensi per
maggioni impegni del personale ispettivo, cLi~
rettivo, ilnsegnante e non insegnante rin ser~
v,izio nella scuola materna, elementare, se~
condada e artist,ica» (255).

Annunzio di presentazione
di disegno di legge

P RES I D E N T E. Comunico che è
stato presentato il seguente disegno di legge
di iniziativa dei senatori:

PECCHIOLI, DEL PACE, GERMANO, FILIPPA,

ANTONICELLI e GALANTE GARRONE. ~ « Aumen~
to del contributo dello Stato per la gestione
dell'Ente Parco Nazionale del Gran Para~
diso» (254).

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede deli-
berante

P RES I D E N T E. Comunico che i
seguenti disegni di legge sono stati deferiti
in sede deliberante:

alla la Commissione permanente (Affari co-
stituzionali, affari della Presidenza del Con~
siglio e dell'interno, ordinamento generale
dello Stato e della pubblica amministra-
zione) :

«Convalida di provv:idenze deliberate in
favore del personale degli Enti pubblici non
economici» (252);
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alla sa Commissione permanente (Lavori
pubblici, comunicanioni):

VIGNOLA. ~ «Norme interpretative della
legge 13 luglio 1966, n. 610, concernente mo~
dificazioni ed integrazioni alle vigenti dispo~
sizioni recanti provvidenze per la ricostru~
zione dei fabbricati danneggiati dalla guer~
ra}) (122), previo parere della sa Commis-
sione;

alla lla Commissione permanente (Lavo-
ro, emigraz,ione, previdenza sociale):

« Modifiche ed integrazioni, con effetto li~
mitato al territorio della Regione siciliana,
agli articoli 33 e 34 del decreto del Presi~
dente della Repubblica 30 aprile 1970, n. 639,
e norme trans,itorie}) (237).

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede refe~
rente

P RES I D E N T E. Comunico che i
seguenti disegni di legge sono stati deferiti
in sede referente:

alla ja Commissione permanente (Affari
esteri):

VIGNOLA. ~ « Modificazioni al decreto del
Presidente della Repubblica 5 gennaio 1967,
n. 18, concernente l'ordinamento dell'Am~
ministrazione degli affari esteri» (131),
previ pareri della la e della sa Commissione;

alla 4a Commissione permanente (Difesa):

ENDRICH. ~ « Aumento delle pensioni

straordinarie concesse ai decorati dell'Ordi~
ne militare d'Italia}) (157), previo parere
della Sa Commissione;

alla 7a Commissione permanente (Istru~
zione pubblica e belle arti, ricerca scienti-
fica, spettacolo e sport):

ROMAGNOLI CARETTONITullia ed altri. ~

« Comandi di professori di ruolo delle scuo-
le ed istituti di istruzione secondaria presso
le Sovrintendenze alle antichità, le Sovrin-
tendenze alle gallerie e presso musei e rac~

colte di particolare importanza» (173), pre~
vio parere della Sa Commissione;

«Aumento di indennità e compensi per
maggiori impegni del personale ispettivo, di-
rettivo, insegnante e non insegnante in ser-
vizio nella scuola materna, elementare, se-
condaria e artistica» (255), previo parere
della sa Commissione;

alla loa Commissione permanente (Indu-
stria, commercio, turismo):

BARTOLOMEI ed altri. ~ «Rilancio finan~
ziario dell'articolo 19 della legge 27 ottobre
1966, n. 910, e della legge 28 marzo 1968,
n. 404, in tema di elettrificazione delle zone
rurali }) (145), previ pareri della sa e della 9a
Commissione;

alla lla Commissione permanente (Lavoro,
emigrazione, previdenza sociale):

NENCIONI ed altri. ~ « Modificazione delle
norme in materia di integrazione guadagni
di cui al titolo secondo della legge 5 novem-
bre 1968, n. 1115, in relazione al decreto le-
gislativo luogotenenziale 9 novembre 1945,
n. 788 » (236), previ pareri della sa e della
lOa Commissione;

« Conversione in legge, con modificazioni,
del decreto-legge 30 giugno 1972, n. 267, con~
cernente miglioramenH ad alcuni trattamen-
ti pensionistici ed assistenziali » (253), previ
pareri della Sa e della 6a Commissione.

Annunzio di richiesta di parere alla Giunta
per gli affari delle Comunità europee

P RES I D E N T E. Comunico che sul
disegno di legge di iniziativa popolare: « Ele-
zione unilaterale diretta dei delegati italiani
al Parlamento europeo» (1), già assegnato al~
le Commissioni permanenti riunite 1a (Affa~
ri costituzionali, affari della Presidenza del
Consiglio e dell'i:nterno, ordinamento gene~
rale dello Stato e della pubblica amministra~
zione) e 3a (Affari esteri) in sede referente, è
stata chiamata ad esprimere il proprio pare~
re anche la Giunta per gli affari delle Comu~
nità europee.
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Annunzio di domande di autorizzazione
a procedere in giudizio

P RES I D E N T E. Comunico che il
Minis1Jro di grazia e giustizia ha trasmesso
le seguenti domande di autorizzazione a pro~
cedere in giudizio:

conTIro !il signor Scuderi Giovanni, per
concoI'SO neil mato di vilipelThdio deHe As~
semblee ~egi;Sllative (articolo 290 del Codice
penale) (Doc. IV, n. 8);

contro li1senatore Pisanò, per concorso
nel reato di estorsione continuata, consu~
mata o tentata (articoli 56, 81, capove'rsi
primo e secondo, 110,629 del Codice penale)
(Doc. IV, n. 9);

contro il senatOJ:1e De Matteis, per n
reato di diffamazione (articolo 595 del Co.
diee penale) (Doc. IV, n. 10);

contro ill senatore Argiroffi, pe': i reati
di oltraggio continuato pluI1iaggravato a pub~
blico uffidale (articoli 81 prima parte, 341
prima parte e ultima parte, prima e seconda
ipotesi, del Codke penale) e rifiuto di indi~
cazioni sulla propria identità personale (ar~
ticolo 651 del Codice penale) (Doc. IV, n. 11);

contro il senatore Maccarrone, per il
reato di v:illipendio delle Forze armate deUo
Stato (artioolo 290 del Codice penale) (Doc.
IV, ll. 12);

contro :ill senatore Bloise, per il reato
continuato di oltraggio a pubblico ufficiale
(art!icoli 81, 341, prima parte e ultimo oom~
ma del Codice penale) (Doc. IV, n. 13);

contro i senatori Barra e Scardaocione,
il primo per concorso in due reati continuati
di intereSlse privato in atti di ufficio (articoli
324, 110, 81 crupoverso del Codice penalle);
il secondo, per concorso nel reato conuinuato
di interesse privato in atti d'ufficio (articoli
324, 110, 81 capoverso del Codice penale)
(Doc. IV, n. 14);

contro il senatore Cavezzali, per i reati
di: a) peculato continuato aggravato (arti~
eoili 61, ill. 7, 81 capoverso, 314 del Codice
penale); b) inJtel'esse pr:ivato continuato in

atti di ufficio (articoli 81, 324 del Codioe
pena,le); c) concorso in interesse privato con~
tinuato in atti di ufficio (articoli 110, 324 e
81 del Codioe penale) (Doc. IV, n. 15);

contro il senatore Franco, per il reato
di diffamazione con il mezzo della stampa
(aI1ticolo 585 del Codice penale e 13 della
legge 8 febb:mio 1948, n. 47) (Doc. IV, n. 16);

contro il senatore Poerio, per i1 reato di
diffamazione con i:! mezzo della stampa (ar~
ticolo 595, pÒmo, secondo e terzo comma
del Codice penale, in relazione ragliim-ticoli
1, 13 e 31 della legge 8 febbraio 1948, :J1.47)
(Doc. IV, il. 17).

Tali documenti saranno stampati e defe~
riti all'esame della Giunta deJle elezioni e
delle immunirtà parlamentari.

Annunzio di sentenze trasmesse
dalla Corte costituzionale

P RES I D E N T E. ComuniÌco che, a
norma dell'articolo 30 della legge Il marzo
1953, n. 37, il Presidente della Corte costi~
tuzionale, con lettere del 27 luglio 1972, ha
trasmesso copia delle sentenze, depositate
nella stessa data in Cancelleria, con le quali
la Corte stessa ha dichiarato l'illegittimità
costituzionale:

~ della legge della Regione Lombardia
21 febbraio 1972, n. 2, contenente {( norme
concernenti il trattamento economico del
personale comandato per la prima costitu~
zione degli uffici e dei servizi regionali»
(Sentenza n. 147 del 14 luglio 1972);

~ degli articoli 1, 2, 3, 4, 5, 7 e 8 della

legge regionale siciliana 2 luglio 1969, n. 20,
relativa alla {( applicazione in Sicilia della
legge nazionale 22 luglio 1966, n. 607, re~
cante norme in materia di enfiteusi e pre~
stazioni fondiarie perpetue» (Sentenza nu~
mero 154 del 14 luglio 1972);

~ dei commi 2, 5, 10, 11 e 13 dell'arti~
colo 16 del decreto-legge 26 ottobre 1970,
n. 745, riguardante provvedimenti straordi~
nari per 'la ripresa economica, convertito
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con modificazionl nella legge 18 dicembre
1970, n. 1034 (Sentenza n. 151 del 14 luglio
1972) (Doc. VII, n. 10);

~ degli articoli 1, 3 e 4, primo comma,
della legge 11 febbraio 1971, n. 11, avente
per oggetto « nuova disciplina dell'affitto dei
fondi rustici }) (Sentenza n. 155 del 14 luglio
1972) (Doc. VII, n. 11).

I predetti documenti saranno inviati alle
Commissioni competenti.

Annunzio di documento deferito a
Commissione permanente in sede referente

P RES I D E N T E. Comunico che il
seguente documento è stato deferito in sede
referente:

alla la Commissione permanente (Affari
costituzionali, affari della Presidenza del
Consiglio e dell'interno, ordinamento gene-
rale dello Stato e della pubblica amministra-
zione ):

DAL CANTONMaria P,ia ed altri. ~ « Istitu-
zione di una Commissione senatoriale d'in-
chiesta sull'attuazione delle norme costituzio-
nali relative al bllon costume}) (Doc. XII,
n. 1).

Annunzio di voti 1trasmessi dalle regioni Si.
cilia, Lombardia, Umbria, Liguria e To.
scana

P RES I D E N T E. Comunico che nel-
lo scorso mese di luglio sono stati trasmessi
al Senato voti dalle Regioni: Sicilia, Lom-
bardia, Umbria, Liguria e Toscana.

Tali voti sono stati trasmessi alle Com-
missioni competenti per materia.

Annunzio di ordinanze emesse da autorità
giurisdizionali p!~r il giudizio di legittimità
della Corte costituzionale

P RES I D E N T E. Comunico che nel-
lo scorso mese di luglio sono pervenute or-

diname emesse da Autorità giurisdizionali
per la trasmissione alla Corte costituzionale
di atti relativi a giudizi di legittimità costi-
tuzionale.

Tal,i ordinanze sono depositate negli uffici
del Senato a disposizione degli onorevoli se.
natori.

Per la morte di Henri Spaak

P RES I D E N T E. Onorevoli colle-
ghi, la permanente partecipazione alle vicen-
de tristi e liete del sempre amico popolo
belga, l'appartenenza dell'Italia all'Organiz-
zazione delle Nazioni Unite, all'Alleanza
atlantica, alla Comunità europea rendono
spontanea la partecipazione al lutto provo-
cato in Belgio, in Europa e nel mondo dalla
morte di Henri Spaak.

Il Senato della Repubblica italiana ricor-
da commosso in Henri Spaak l'attivo par-
tecipe al moto universale della Resistenza,
il primo Presidente dell'ONU, il tenace pio-
niere della Comunità a Sei e a Dieci, il Se-
gretario generale della NATO, il sincero
amico dell'Italia.

In questa ora triste, sicuro interprete dei
sentimentli di tutti i senatori, iI:1ivolgoal Par-
lamento belga, alla famiglia Spaak, ai mem-
bri di questa Assemblea che dello scom-
parso condivisero gli ideali e godettero l'ami-
cizia i nostri sensi di sincero cordoglio.

BER G A M A S C O, Ministro senza por-
tafoglio. Domando di paI11are.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

BER G A M A S C O , Ministro senza por-
tafoglio. Il Governo si associa alle commosse
parole pronunciate dal Presidente in memo-
ri~a di Henri Spaak scomparso improvv.isa-
mente ieri. HenIii Spaak nO[l1era s.olo l'tiI-
lustre statista di un piccolo ma nobile Paese;
era anche uno dei pr.omotori, forse l'ultimo
sopravvissuto, della causa europea. Anche
a questo tit.olo il SenaJto i:talliano, interprete
dei sentimenti del popolo italiano, si assOicia
al dolore del popolo belga.
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Autorizzazione alla relazione orale
per il disegno di legge D. 253

P O Z ZAR. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

P O Z ZAR. Signor Presidente, poichè

1'11a CommissiO'ne ha ultimatO' questa matti~
na l'esame, in sede referente, del disegno di
legge n. 253: «Conversl~O'ne i~nlegge, con mo~
dificazioni, del decreto~legge 30 giugno 1972,
n. 267, concernente miglioramenti ad alcuni
tratltamenti pensionistici ed assistenziali »,
chiedo per tale disegno di legge l'autorizza~
zione alla relazione orale, ai sensi del secon~
do comma dell'articolo 77 del Regolamento.
Faccio presente che la Commissione ha de~
cisa di mantenere all'ordine del giorno, e
quindi di non cansiderare assorbiti, il dise~
gno di legge n. 27, d'iniziativa del senatore
Terracini e di altri senatori, il disegno di leg.
ge n. 40, d'iniziativa del senatore Pieraccini
e di altri senatori, e il disegno di legge n. 78,
d'iniziativa del senatore Li Vigni e di altri
senatori.

P RES I D E N T E. Non essendovi os~
servazioni, la richiesta del senatore Pozzar,
s'intende accalta.

Discussione e approvazione, con modifica-
zioni, del disegno di legge:

({ Modifiche ed integrazioni alla legge 5 no-
vembre 1968, n. 1115, in materia di inte-
grazione salariale e di trattamento speciale
di disoccupazione» (231). Ritiro del di-
segno di legge n. 236

P RES I D E N T E. L'ordine del giorno
reca la discussione del disegno di legge: «Mo~
difiche ed integrazioni alla legge 5 novem-
bre 1968, n. 1115, in materia di integrazione
salariale e di trattamentO' speciale di disoc-
cupazione ».

Avverta che nel corsa della seduta potran~
nO' essere effettuate votazioni mediante pro-
cedimentO' elettronico.

Discussioni, f. 87.

1
()

AGO'STO 1972

Dichiaro aperta la discussione generale.
È iscritto a parlare il senatore Nenciani.

Ne ha facoltà.

N E N C ION I. Illustre Presidente, si~
gnori del Governo, onorevoli colleghi, il di~
segno di legge n. 231 concernente modifiche
ed integrazioni alla legge 5 novembre 1968,
n. 1115, in materia di integrazione salariale
e di trattamento speciale di disO'ccupazione,
viene considerato dal nostro Gruppo oppor-
tuno ed efficace. Pertanto daremo voto favo~
revole. Con questo, onorevale Presidente co~
munico che noi ritiriamo il disegno di legge
n. 236, a firma Nencioni ed altri, contenente
modificazioni alle narme in materia d'inte-
grazione, perchè il contenuto è identico. Ha
avuto però la ventura di arrivare in Commis~
sione in ritardo, quando già era stato esami~
nato il disegno di legge di iniziativa gover~
nativa. Concludendo, noi diamo voto favore-
vole al disegno di legge di iniziativa gover~
nativa n. 231 e ritiriamO' il 236.

P RES I D E N T E PrendiamO' atto, se-
natore Nencioni, della sua dichiarazione, e
provvederemo in conseguenza.

N E N C ION I, Grazie.
Onorevoli colleghi, avremmo veramente

sperato che non si arrivasse all'esigenza as-
soluta di un provvedimento del genere, anzi
la nostra speranza era riposta nel fatto che
della Cassa di integrazione, con la piena oc-
cupazione, I11O'ndovesse più parlarsi nè :tanto
meno si dovesse più in cancreto farvi ricor~

SO'.PurtrO'ppo la situazione econO'mica, nelila
sua congiuntura e nelle sue strutture, ha ri-
chiesto questo provvedimento di urgenza.

Strano inizio di legislatura, e formula go-
vernativa veramente strana, onorevole Mini~
stro. Il contenuto del provvedimento si iden-
tifica con uno di quei casi previsti dalla Co~
stituzione della Repubblica per un provvedi.
mento di urgenza, cioè, per un decreto~legge.
Ora nai abbiamo assistita al fatto che il go-
verno Andreotti ha presentato ben 9 decreti~
legge al suo inizio, alcuni dei quali non pos~
sona assolutamente essere ricandotti alla
previsione castituzianale dei casi eccezio~
nali di necessità e urgenza. Questo provvedi..
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mento, che incide profondamente su una si-
tuazione divenuta insostenibile, viene propo-
sto con un disegno di legge ordinario che
noi esaminiamo -~ data la sensibilità della
PresiJdenza dell'Assemblea e della Presidenza
deLla Commissione, nonchè la sensibillità dei
componenti di questa Assemblea ~ con ur-
genza. Vi è la relazione scritta, ma la prooe-
dura è di urgenza perchè la relazione è stata
immedi'a1tamente concepita e distribuita. Vi
è comunque ill fenomeno che proprio l'unico
oaso di assoluta urgenza ¥enga disciplinato
con il procedimento legislativo ordinario.

Ecco una situazione che volevamo mette-
re in evidenza, perchè dimostra una sensi-
bilità molto ridotta nei confronti dei precetti
costituzionali. (Commenti ironici del Mini-
stro del lavoro). Onorevole Ministro, in que-
sto caso c'è da piangere, non c'è da ridere:
ci sarebbe veramente da piangere, se noi ne
fossimo ancora capaci.

C O P P O, Ministro del lavoro e della pre--
videnza sociale. Vedrà che poi riderà anche
lei quando le risponderò.

N E N C ION I. No, questo era assolu-
tamente un caso di necessità e di urgenza.

Perchè si è provveduto? Onorevoli colle-
ghi, la legge n. 1115 del 5 novembre 1968, co-
me voi sapete, disciplina la Cassa integrazio-
ne guadagni per gli operai. Si è manifestat::t
1'esigenza di una riforma di struttura della
Cassa integrazione guadagni dovuta ad una
situazione eccezionale.

Non vi sarebbe mai stata la possibilità di
concepire un disegno di legge con questo con-
tenuto se la situazione economica, la situa-
zione di alcune aziende e alcuni licenziamen-
ti. che sono stati annunciati in prospettiva
non avessero fatto balenare di fronte al po-
polo italiano lavoratore lo spettro della fa-
me, della disoccupazione, del livello occupa-
z:lonale in discesa verticale. E sarebbe stato
un cattivo inizio di questa legislatura !'insen-
silbilità di fronte a questi problemi. Pertanto
che cosa si mggiiunge? La pO'ssibilità di cor-
rispondere l'integrazione salariale anche in
caso di conversione aziendale; pertanto una
riforma veramente di struttura della Cassa
integrazione guadagni che mirava ad appor-
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tare un contl:dbuto pOSlitivo in caso di lken-
ziamento o in caso di mancanza di lavoro per
qualsiasi cautela. Per i primi sei mesi finte-
grazione sarà disposta con decreto del Mini-
stro del lavoro e della previdenza sociale di
conoerto con il Ministro del bilancio e della
programmazione.

Altra struttura modificata sostanzialmente
è quella riguardante l'estensione del tratta-
mento di integrazione salariale agli impiegati
e questo era inconcepibile sotto il profilo
dello spirito e della lettera della legge n. 1115.
Terzo, la valutazione ai fini pensionistici dei
periodi in cui i lavoratori percepiscono il
trattamento di Cassa integrazione guadagni.
Questa è la nuova filosofia che deve impron-
tare la riforma della previdenza sociale e
cioè :dcondurre ai fini pensionistiiiCii quei pe-
riodi in cui i lavoratori non prestano il la-
voro indipendentemente dalla loro volontà.
Proprio per la nuova filosofia della riforma
della previdenza sociale noi ci auguriamo,
quando la esamineremo, che si possa addi-
venire veramente non alla conversione pura
e semplice di un decreto-legge ma a dare ve-
ramente l'avvio qualificante alla riforma del-
la previdenza sociale attraverso l'apporto di
questa Assemblea che speriamo sia proficuo;
ciò, malgrado che il ministm Coppo neUa
sua replica nell'altro ramo del Parlamento
abbia fatto presente che, secondo una: sua
valutazione molto approSisimat,iva della situa-
zione, si tratta soltanto di convertire un de-
creto-legge che è congiunturale nella sua so-
stanza mentre noi riteniamo che sia vera-
mente un'ulteriore tappa dell'avvio alla ri-
forma della previdenza sociale iniziata sten-
tatamente e poi abbandonata nella realizza-
zione con la legge n. 903 del 1965, riafferma-
ta stentatamente nel 1968, riaffermata nel
1969; e finalmente di fronte alle strutture in-
certe, di fronte alle contraddizioni speriamo
che il decreto-legge convertito con le modifi-
cazioni articolate possa essere un ulteriore
apporto alla riforma da tanto tempo auspi-
cata della previdenza sociale

Inoltre, la possibilità per le aziende di ot-
tenere il rimborso della quota di indeilnità
di anzianità per il periodo durante il quale i
dipendenti percepiscono !'integrazione sala-
riaJe e la oontinuiltà dell'assistenza sanitaria
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in favore dei lavoratori in Cassa integrazione
e dei familiari a carico per tutta la durata
del relativo trattamento. Altra svO'lta qualifi-
cante ed è anche questa la filosofia della ri-
forma della prev1denza soci,de e dell'assisten-
za. Il prolungamento O'ltre i Hmiiti previsti
dall'articolo 8 della legge n. 1115 e la proroga
fino a 31 dicembre 1975 dell'erogazione del-
l'assegno ai lavoratori anziani licenziati pre.
visto dalla legge n. 1115 e del contributo del-
lo Stato di cui all'articolo 13. L'avviamento
al lavoro dei dipendenti licenziati con prece-
denza presso aziende che svolgono localmen-
te attività industriali sostitutive; l'attribu-
zione all'ufficio regionale del lavoro del com-
pito di esprimere pareri in ordine al prolun-
gamento del periodo di erogazione del trat-
tamentO' di Cassa integrazione e infine la con-
oess:ione delle prO'vv,idenze a caraJtte:re retri-
butivo e creditizio già previiste perr ii tessiJi
limitatamente allIe impmse che occupano fi-
no a 500 dipendenti e che provvedono aHa
riO'rganizzaz1ione, vistrutturazione e conver-
sione dell'azienda.

Praticamente, oltre ad aver prolungato i
'l,imiti previsti per l'erogazione della Cassa,
oltre ad aver dato un contenuto altamente
sociale alla Cassa integrazione, oltre ad aver-

la aperta anche agli impiegati, in aggiunta
ai salariati, si arriva a provvidenze congiun-
turali previste già per l'industria tessile per
quanto concerne le industrie che si trovano
in condizioni di non poter ulteriormente ap-
pesantire i loro bilanci.

In questi giorni si è molto parlato della
situazione della Montedison, che probabil-
mente ha dato l'avvio a questo provvedimen-
to governativo dato che si tratta di una si-
tuazione veramente insostenibile. La Monte.
dison ha dei punti di crisi che sono stati ri-
scontrati anche precedentemente nel settore
tessile, favorito da una legge con provviden-
ze che costituiscono lievi incentivi, siamo
d'accordo, ma che, almeno nominalmente,
sono provvidenze di grande rilievo. Però,
onorevole Ministro, siamo sempre di frontè
al grosso problema della carenza assoluta
della volontà politica del Governo. È inutile
che approviamo dei provvedimenti legislativi
quando, una volta approvati tali provvedi-
menti, vi è appunto una carenza di volontà

politica diretta all'attuazione. Ecco perchè,
mentre siamo favorevoli al disegno di legge.
favorevoli, vorrei dire, con particolare incen-
tivazione, tanto che ci eravamo fatti parte
diligente nel presentare un disegno di legge
analogo, siamo molto incerti circa l'esito.

Legg1iamo su un giO'f'lliaJletecnioo: «Legge
tessile: sollecitata l'applicazione. Ferri invita
le banche a snellire le procedure ». Ebbene,
è sempre la stessa cosa. Ricordiamo i prov-
vedimenti per l'edilizia rimasti lettera morta
perchè le fredde norme di legge prevedono
alcune provvidenze che poi e la burocrazia e
le esigenze anche legittime degli istituti ban-
cari rendono assolutamente sterili. Si dice
sul giornale di cui par/lava: « Il ministro del-
!'industria Ferri e alcuni membri del Comi-
tato interministeriale per l'esame dei piani
di ristrutturazione e di conversione delle in-
dustrie tessiJi» ~ cioè quei ;provvedimen-
ti che attraverso questo disegno di legge ven-
gono estesi dai tess,iili a :tuUe le altre bran-
che ~ «hanno avuto oggi una riunione
di coordinamento con i rappresentanti degli
istituti di credito a medio e lungo termine
avente come oggetto una piÙ sollecita attua-
zione della legge tessile ». Questo vuoI dire
che la legge tessile praticamente fino a que-
sto momento non ha dato dei grandi frutti
E si dice: «Un certo scetticismo è aleggiato
sulla riunione per quanto concerne i pro-
grammi di riconversione ».

QuestO', come ho detto, onorevole Ministro,
è un giornale tecnico, non è un giornale scan-
dalistico o di opposizione.

Ebbene, la stessa proposizione è nel dise-
gno di legge in esame. Ed è carenza di volon..
tà politica, è carenza di possibilità di realiz-
zazione. Fino adesso è dipeso dai mosaici
sconnessi delle varie formule governative;
e oggi che questi mosaici, almeno all'appa-
renza, sembrano levigati poichè siamo di
fronte ad un Governo che si dice omogeneo,
che Sii presenta assertivamente oon Uina vo-
lontà politica rinnovata verso concrete realiz-
zazioni, in realtà ci troviamo di fronte ad
una formula governativa in cui alcuni parte-
cipano alla maggioranza e non partecipano
al Governo, alcuni partecipano al Governo e
forse non vorrebbero partecipare alla mag-
giO'ranza. Ci trov,iamo sempre di fronte ad
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un circolo vizioso e la realtà umana, la real-
tà sociale, 110.Irealtà finamiaria, la realtà in-
dL1strialle ci presenta casi, anche se previstli,
demsi di gravi conseguenze: per esempio nel-
lo stabdHmemlto Montedison e FIM di La Spe-
zja a fronte di un organico di 328 unità sta

una perdita, nel 1971, di 820 milioni; nello
stabilimento Montedison di Vado LigUl1e si
ha una situazione particolarmente onerosa:
di fronte ad un organico attuale di 415 Uil1ità
sta una perdita nel 1971 di un miliairdo; nello
sl:abilimooto Officine Galileo di La Spezia,
una pel1cHta di 400 milioni; neno stabiHmen-
to Montedison-prodOltti per l'agricoltura di
Apuania di fmnte a un organico attuale di
510 unità sta una perdita, nel 1971, di 2 mi-
rliardi, ripeto di fl'onte a 510 unità, e così per
lo stahil1imento Montedison di Merano, do-
ve, di fI10nte ad lilla pO'polazione di lavoro
minima, ai sono delle perdite inol'edibili. Que-
s to. è la realtà indust:dale, finanziaria e so-
prattutto la realtà umana e socirule.

Si aprono le porte della Cassa di integra-
Z:lone agli operai, agli impiegati, si infran-
gono i limiti di :tempo, si appHca H provve-
dimento rulle conseguenze della conversione
e deHe 11istru1,turazioni soprattutto, onorevo-
li cO[ileghi, per p'Ùl1tare consegueme positive
ai JavOlrato:d estranei ad ogni p'Ùssibilità di
raggiungere, attraverso il lavoro, onesti e ma.

desti guadagni, proprio perchè molti drcui-
tj industriali, per J'obsolescenza, per ragioni

di carattere contingente, per 1'agi'Ùl11lidi carat-

tere industriale, per ragioni di dimensione
aziendalle, per ca!renza di produttività azien-
da:Je e per carenza di produttività globale si

tJ~ovano nella condizione di dover usufruire
di questi provvedimenti. Perciò, moi d.iamo iil
nostro VOlto favorevole e saremmo lieti se
questo provvedimemto potesse essere appro-
vato immediatamente ma al Governo dicia-
mo: volontà polHica diret!ta aH'attuazi'Ùne;
non fare una legge Iper la Legge ma fare una
legge perchè porti vemmente un contributo
.di oarattere sociale e umanO' a chi lavora,
a chi deve lavorare, a chi ha il didtto alla-
varo e ne viene privato per (ragioni di con-
t.mgenza, per ragioni di oI'dine gell"1erale, per
ragioni di ordine sociale. (Applausi dalla
estrema destra).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
il senatore Segreto. Ne ha facoltà.

S E G R E T O. Signor Presidente, onore-
voli colleghi, il disegno di legge n. 231 in esa-
me, per quanto apparentemente improntato
all'esigenza di meglio tutelare i lavoratori
nei conf:wnti di quegli eventi menomativi o
abolitivi della loro capacità di guadagno.
non può tuttavia non suscitare in noi qual-
che perplessità, per i motivi che diremo. I
dati relativi agli interventi della Cassa inte-
grazione guadagni, per quanto concerne l'in-
tervento straordinario, in questi ultimi due
anni, costituiscono un termometro sufficien-
temente Isensibile deLla nostra Slituazione Ù'C-
cupativa nell'industria. Iil ricorso rulla Cassa
integraziOlne guadagni da partie di aziende in-
dustriaM in orÌisi è sempre più massicdo e
fl1equente e spesso, dietro [e possibilità di
salvagua'I'dare ailmeno parte della retribuzio~
ne spettante ali JavoratÙ'ri, Ù'ccupat,i .in azien~
de e ooinvolti nei casi previsti dalla legge nu-

, mero 1115, si cela alI contrario l'anticamera
deNa disoocupazione. Scopo dichiarato deMo.
legge è da un lato Ja tutela (ohe vOI"rebbe es-
sere più incisiva) dell'interesse dei lavora-
tori al posto di lavoro e al mantenimento
del loro guadagno; dall'altro, consentire alle
imprese di risolvere i propri problemi strut-
turali.

Le modifiche integrative proposte con lo
odierno disegno di legge, se da un lato ambi-

I scono a una più incisiva tutela della classe

operaia e ora anche degli impiegati, tuttavia
non disperdono quelle perplessità d'ordine
politico generale che i sindacati manifestano
in ordine ad alcuni aspetti: a) gli imprendi-
tori che non si trovano nei casi in cui al di~
segno di Jegge, nOln potranno portare avanti
i 101'0 pl10grammi oon molta tmnquiiIliità, poi-
chè Uln limite di tempo per J'integrazi'Ùne del
sa]a11io ai lavoratori non è fissa;to; b) non vi è
una garanzia certa di salvaguardia dell'oc-
cupazione, bensì geneniche affermazioni, che
potranno essere facilmente eluse; c) il cri-
terio di garanzia dell'occupazione nell'arco
delJa provincia, se da UIl111atotende a favorÌire
la mobilità della manodopera, dall'altro ri-
schia di creave a I1iveHo di comune dei vuoti
di occupazione preoccupanti per le singole
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economie locali; d) quale garanzia vi è di un
corretto uso del denaro deUa collettività e
re9lì possibilità di accesso a quei benefici
per i lavoratori occupati in tutte le diverse
aree geograHche? Ci sembra opportuno ohe
insieme al Mi,nlistero del Ilavoro anche il
Ministero del bilancio intervenga per ill pro~
sieguo del tlrattamento di integrazione
salariale concesso. Infine iJl discorso poHtico
di fondo rimane il seguente: ancora una vol~
ta siamo in presenza di interventi che mira~
no ad accollare alla collettività costi sui cui
risultati, ai fini di una diversa politica di
sviluppo, siamo troppo scettici.

Occorre pertanto soffermarsi sugli aspetti
innovathci del disegno di legge in ~same, al~
cuni dei quali presentanO' a nostro avviso
carattere negativo. Le innovazioni del dise~
gno di legge in esame possono così riassu~
mersi: 1) la possibilità di corrispondere 1'in~
tegrazione salariale di cui alla legge n. 1115
del 1968 an.che nel caso di conversione azien~
dale (secondo comma dell'articolo 1); 2)
l'estensione del trattamento d'integrazione
,:,alariale agli impiegati e non solo agli operai
prevista nell'articolo l quarto comma; 3) la
valutazione ai fini pensionistici dei periodi
in cui j lavoratori percepiscono il trattamen~
to di Cassa ilJ1ltegrazione guadagni (airtkolo
2); 4) Ja continuità derll'assistenza sanÌ:ta'ria in

favore dei lavoratori in Cassa integrazione
e dei familiari a carico per tutta la durata
del relativo trattamento (all'articolo 3); 5) la
concessione delle provvidenze a carattere tri~
butario e creditizio previste dalla legge nu..
mero 1901 del 1971, limitatamente alle im~
prese che occupano fino a 500 dipendenti e
che provvedono ala riorganizzazione, ristrut~
turazione e conversione dell'azienda, sempre
che siano reimpiegati nell'azienda stessa al~
meno i due terzi delle maestranze (articolo
9); 6) la possibilità di estendere i benefici di
cui alla legge n, 1115 del 1968 e al disegno di
legge in esame oltre il periodo di durata mas~
sima (di 9 mesi) previsto dalla stessa legge
n. 1915 del 1968, articolo 1, primo comma.

Ora, mentre si può sostanzialmente con~
cordare con l'estensione dei benefici ai casi
di conversione aziendale e con gli altri ele~
menti di cui prima si è detto ai punti 2, 3, 4
e 5, non si può non manifestare qualche

preoccupazione circa 1'estensione dei bene~
fici suddetti oltre i limìti di tempo (9 mesi)
di cui aHa normativa precedente. In pratica
non si pone alcun limite al sistema del trat~
tamento integrativo, tranne quello della con~
cessione trimestrale da parte ministeriale.

Un sistema siffatto ha più lo scopo di un
intervento sui generis a sostegno della pro~
duzione che non il carattere di eccezionalità
proprio di un sistema di integrazione gua~
dagni, secondo lo spirito che ha ispirato la
legge n. 1115 del 1968.

Che senso ha, infatti, un provvedimento
che si perpetui per un periodo indetermi~
nato? Se !'impresa non è in grado di ripren~
dere il normale orario di lavoro, di riassu~
mere i dipendenti temporaneamente sospesi
o attuare la conversione produttiva nell'aro
co di nove mesi, vuoI dire che ci troviamo in
presenza di una crisi del settore produttivo
o della singola azienda che non ha più il ca~
rattere dell'eccezionalità, che giustifica l'in-
tervento della Cassa integrazione guadagni
ai sensi della legge n. 1115, ma in presenza
di una crisi di portata più ampia, tale da giu~
stificare, sì, l'intervento pubblico, ma in un
diverso ambito che non quello della Cassa
integrazione guadagni.

È compito di un'accorta programmazione
economica dell'impresa pubblica correggere
le storture e le insufficienze del sistema, Non
può essere certo compito di una gestione as~
sicurativa quale la Cassa integrazione gua~
dagni.

Per non parlare poi del fatto che il pro~
trarsi dell'intervento integrativo finirebbe
con !'incoraggiare certe tentazioni specula~
tive di cui difficilmente potrebbe impedire
la preventiva e trimestrale concessione mi-
nisteriale.

Ritengo pertanto che il primo comma del~
l'articolo 1 del provvedimento vada opportu~

I namente modificato discriminando, tra le
ipotesi previste dalla legge n. 1115 del 1968,
(interventi in casi di crisi economica setto~
riale o locale, ovvero in casi di ristrutturazio.
ne o riorganizzazione aziendale e casi di con~
versione aziendale),

Si propone di lasciare in vigore i limiti di
tempo di cui alla citata legge n, 1115 del 1968,
nelle ipotesi ivi previste, mentre si propone
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l'estensione dei limiti temporali a 365 giorni
nei casi di conversione aziendale, richiaman~
dosi per la conversione tempi tecnici pill
lunghi.

Ma non possiamo non fare un'ultima con~
s1deraziO'ne sul mO'do in cui sri è pervenuti
a questo disegno di legge, senza previa con~
sultazione delle organizzazioni sindacali e
senza tener conto dei pareri, più volte espres~
si, in merito alle ristrutturazioni e alle con~
centrazioni di grossi complessi industriali,
senza tener conto dei suggerimenti dei sin~
dacati e delle elaborazioni che lo stesso Go~
verno aveva annunciato.

Tuttavia, malgrado questo, noi socialisti,
pur con le nostre riserve, facendo presenti
le contraddizioni che si sono manifestate in
questo disegno di legge, non possiamo fare a
meno di esprimere un particolare apprez~
zamento sul fatto che la Commissione lavoro
ha approvato un emendamento presentato
dal Governo nella seduta del 26 luglio, volto
a sopprimere la disposizione del decreto le~
gislativo de'l Capo provvisorio dellO' Stato

dellO agO'sto 1947, n. 869, che esclude dall'ap~
plicazione dell'integrazione salariale e dal
trattamento speciale di disoccupazione i di..
pendenti delle industrie boschive e foresta~
li, accettando, quindi, il disegno di legge di
iniziativa dei senatori Pieraccini, Lepre e Al~
bertini, del quale noi socialisti, buona parte
della Commissione e lo stesso relatore ave-
vamo chiesto la discussione abbinata al di~
segno di legge n. 231, oggi al nostro esame.
Il provvedimento di iniziativa socialista è
quindi da intendersi assorbito nell'altro prov~
vedimento.

Il disegno di legge rende così giustizia ai
lavoratori delle aziende forestali che potran~
no finalmente essere appagati nelle loro giu-
ste richieste.

Nella certezza che i lavoratori di questo
importante settore della nostra economia,
in seguito all'applicazione di questa legge,
potranno godere di una maggiore tranquilli~
tà, confermiamo ad essi la solidadetà del
Gruppo socialista. (Applausi dalla sinistra.
Congratulazioni).

Presidenza del Vice Presidente SPATARO

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
il senatO're Giovannetti. Ne ha facoltà.

G I O V A N N E T T I. Signor Presidente,
signor Ministro, onorevoli colleghi, il prov~
vedimento in esame, a nostro avviso, deve
essere smitizzato. Infatti non può consen~
tirsi che provvedimenti volti a creare i pre~
supposti per una nuova ondata di licenzia-
menti possano assumere il carattere di ri~
lancio economico o ammantarsi di presunta
socialità.

Dobbiamo dire con forza che questo prov-
vedimento, in particolare, rappresenta un
nuovo attacco ai livelli di occupazione. Per
il momento in cui viene presentato, tende a
creare i rp:resuppO'sti per un durO' attacco con~
tra le organizzazioni sindacali, nel tentativo
di metterle in una posizione di difesa per

bloccare, in definitiva, il potere contrattua-
le, che è aJllidato consolidandO'si nel corso di
questi ultimi anni.

Si tende, in buona sostanza, ad accattivarsi
l'opinione del padronato italiano e della sua
stampa, che maschera il carattere conserva~
tore di questo provvedimento, presentandolo
come una misura nell'interesse dei lavoratori,
mentre in realtà si vuole mascherare lo spo~
stamento a destra con un provvedimento de-
finito di rilancio dell'economia.

È un vecchio gioco che non può incantare
nessuno perchè è la cruda realtà delle cifre
a scuotare ogni tentativo di demagogia so~
ciale. Il nostro Paese ha il più basso tasso
di popolazione attiva (34,7 per cento, ha affer~
mato l'onorevole Ferri recentemente); vede
gli iscritti nelle liste di collocamento passa~
re da 960.932 a 1.119.976 nel1971 di cui ~ si
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badi bene ~ il 57,1 per cento è lacalizzata
nel Mezzogiorno e nelle isale; vede in au~
mento persino gli impiegati disaccupati. In
questa situaziane il Governo adotta un prav~
vedimenta che inoentiva .la disoocupaziane e
la messa in Cassa integraziane di centinaia
e migliaia di altri lavaratari.

Si badi bene che i dati citati sono ancora
in aumento: dalle rilevaziani ISTAT più re~
centi risulta che tra l'aprile 1971 e l'aprile
1972 le forze di lavaro sona diminuite ancara.
di altre 574.000 unità e il tassa di disaccupa~
zione è passata dal 2,9 per centa al 3,3 per
cento. Questi sano i dati con i quali accorre~
va fare i conti per misure non più cangiun~
turali e parziali, nè di saccarsa a di assi~
stenza.

Ci verrà .obiettata che si tratta di misure
che tendono a superare particalari situaziani
di difficaltà, di crisi aziendali a di setta re,
tutte argomentazioni che nan mancana cer~
tamente di validità. Ma perchè nan si è can~
datta una analisi più prafanda sulle cause
di tale situaziane? O farse dobbiamo ritene~
re che tutta è davuta all'aumento del casta
della manadopera, ad una caduta del rappar~
to castkicavi, alla crisi di campetitività del~
la nostra industria? O nan è invece più giu~
sta a non sarebbe stato più carretta e da~
verasa denunciare anche il casiddetta scia~
pero degli investimenti attuata da buana par~
te del padranata, quella sciapera che le arga~
nizzaziani sindacali hanna più valte denun~
ciato all'apiniane pubblica, ma cantro il qua~
le sana mancati interventi decisi e puntuali?
Certo, che esistana nel nastra Paese esigen~
ze di ristrutturaziane e di riorganizzazia~
ne nan siama certamente nai a metterla
in discussione. Sono le latte dei lavaratari
di questi ultimi anni che hanno fatta espla~
dere le oontraddiziani deLla campetiMvità fit"
tizia della nastra ecanamia che si fandava
particolarmente sui bassi salari e sulla
sfruttamenta intensiva della manodopera.

Perchè allara affrontare il problema pre~
miando la messa ulteriore in disaccupazia-
ne di migliaia di lavaratari? Altri strumenti
potevana essere pasti in mata. Perchè ad
esempia non si interviene e nan si è inter~
venuta sul costa del denaro, specie nel qua-
dro di investimenti produttivi?

Il relatare in Cammissiane e nella relazia-
ne allegata al disegno di legge ha affermata
che la crisi dell'apparata industriale italiana
passa da cangiunturale a strutturale ma la
cantraddiziane di tale valutaziane sta nel fat-
to che le propaste che si presentana sana an~
cora del tutta cangiunturali. Di fronte alla
scadenza dei termini della Cassa integraziane
accordati in base alla legge n. 1115 e senza
pravvedimenti alternativi e validi, è sembra~
to più facile praragare tali termini, senza
peraltro porsi i drammi che tali pravvedi-
menti determineranna in migliaia di famiglie
di lavoratari. Chi si vede prarogata la Cas-
sa integraziane sa bene di essere in una situa~
zione di precarietà e di incertezza, can una
prospettiva difficile di fronte.

Occorrerebbe anche verificare quali pra~
cedure macchinase, quali ritardi si celana
dietra questi provvedimenti. Passana mesi
spessa e valentieri prima di accardare e ri~
canascere il contributa che va a favare dei
lavoratari. Occarre saperla: siama di frante
ad un fenamena di vaste proparziani. Sia-
ma passati da 40 miliardi del 1969 a 75 mi~
liardi del 1971; altri sastiene 94 miliardi. Ha
quindi ragiane a nastra avvisa l' anarevale
Danat-Cattin quando definisce il provvedi-
menta in questiane un incitamenta ai licen~
ziamenti, perchè di questa si tratta ed accar~
re averne cascienza; così carne accarre aver
cascienza che di tali provvedimenti fruiran-
na nan sola le piccale e le medie aziende;
l'articola 9 è chiaro a riguardo: mediante
tale artica lo infatti si allargana gli interventi
della Cassa integrazione a favare delle azien~
de can più di 500 dipendenti. Abbiama chie-
sto la sappressiane di quest'articalo nan per
mettere la testa satta la sabbia e ignarare
la realtà, ma perchè riteniamo che nan si
passa pracedere can provvedimenti di quel
tipa.

Valete sallevare i problemi derivanti dalla
situaziane della Mantedisan? Abbiate il pu-
dore ed il caraggia di dida e di predisporre
provvedimenti specifici. Perchè ricarrere ad
espedienti a satterfugi? Nan rifiutiama l'esa~
me delle particalari situaziani; il Parlamenta
ha discussa sulla situaziane del settare tes~
sile; perchè nan affrontare .organicamente
altre eventuali situaziani di questa genere?
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L'altro grave limite del provvedimento sta
nell'assenza di un preciso riferimento ad
una politica di sviluppo dell'occupazione.
Jnfatti troviamo i seguenti 'termini neJ di~
~egno di legge: «in relazione all'attuazione
dei programmi di ristrutturazione (i lavora~
tori sanno molto bene quando e come viene
usato il termine ristrutturazione) riorganiz-
zazione e riconversione aziendale », oppure,
all'articolo 2, «per i lavoratori licenziati »;
articolo 4, «nel caso di crisi economiche
settoriali o locali »; articolo 7, « i lavoratori
licenziati per una delle cause previste dal~
l'articolo 1 », oppure « il carattere sostituti-
vo )}

~ brutto termine a nostro avviso che na~

sconde in fondo che nuna o poco sostituirà
quello che c' era ~~ o la politica dei pacchetti

che abbiamo sperimentato recentemente.
L'articolo 8 dice che spetta all'ufficio regio~
naIe del lavoro individuare le necessità di
collocamento, come se gli uffici di COllOCR-
rnento non avessero già grossi problemi di
collocamento dei lavoratori disoccupati.

Per quanto riguarda l'articolo 9, con una
azione in sede di Commissione si è trovata
una formulazione che superava il concetto
che in casi di riconversione l'azienda, cioè
la nuova attività produttiva, deve tendere
ad assicurare il riassorbimento della mano
d'opera prima occupata. Ma questo è l'unico
timido tentativo e anche, se volete, abbastan-
za velato, che appare nel disegno di legge in
discussione.

Per questo noi abbiamo presentato un
emendamento all'articolo 1 col quale tendia-
mo a collegare i programmi al ripristino \~
all'elevamento dei livelli di occupazione
preesistenti, per fare un riferimento preciso
a quella politica di sviluppo dell'occupazio-
ne di cui troppo si parla ma in ordine alla
quale scarse sono le realizzazioni. Questo

facciamo per verificare fino in fondo la vo-
stra effettiva volontà politica di rilancio del-

l'economia. Ma siamo convinti che ancora
una volta i fatti daranno ragione a noi, pur-
troppo; e tutto questo a causa delle contrad~

dizioni della vostra politica.

È sin troppo evidente l'altra contraddi-
zione del vostro operato, delle vostre affer~
mazioni, tra la tanto conclamata politica di
piano e di programmazione e la linea che

emerge dal disegno di legge in esame. Occor
re avere ben preciso in mente il risultato di
questo provvedimento: esso provocherà una
riduzione del reddito prodotto scarsamente
bilanciata dagli investimenti per le riconver~
sioni, là dove saranno poi effettivamente ef~
fettuate, per trasferire in assistenza le quote
sottratte agli investimenti produttivi, to~
gliendo al Paese forze valide di lavoro e mez-
zi notevoli ad una politica di investimenti
produttivi.

Non si amplia certamente la torta in buo-
na sostanza: la si consuma ulteriormente.
Siamo quindi di fronte ad un provvedimento
che non rappresenta uno stimolo alla ripre.
sa produttiva. Lo stesso Lombardini recen~
temente sul « Giorno» affermava che i sussidi
di disoccupazione o la Cassa integrazione
hanno senso quando per la disoccupazione
temporanea si prevede la possibilità di rias~
sorbirla nelle attività originarie.

Ho già dimostrato, citando passi della leg~
ge, che così non è.

Ribadiamo quindi la piena validità della
linea di politica economica che è stata enun~
ciata dalla direzione del nostro partito. Non
si tratta di una scoperta delle teorie liberali,
come taluno ha sostenuto. Si tratta di una
valutazione attenta dei processi in atto nel
nostro Paese per presentare degli sbocchi
posi1tiVli e va'lidi. Si parta dalle dsoI1se del
nostro Paese, la più importante delle quali
è considerata la mano d'opera, sostenendo
una politica di investimenti produttivi e per
attrezzature sociali di cui tanta necessità
ha il nostro Paese e il Mezzogiorno in parti~
colare.

Certo, si tratta di una linea alternativa a
quella scelta dal Governo in carica che ha
adottato probabilmente più comodamente
la linea della restaurazione capitalistica, più
con geniale alle forze che lo compongono.

Ma il Governo deve sapere che noi contra~
steremo quella linea che scarica sui lavora-
tori il costo maggiore. Il Governo deve sape~
re che su quella linea incontrerà inevitabil-
mente la resistenza e l'azione delle organiz-
zazioni sindacali che proprio di recente han-
no chiesto un incontro per confrontarsi ap-
punto sui problemi di carattere generale, con
particolare riferimento al tema dell'occupa-
zione e delle riforme.
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A queste richieste non è stata ancora data
risposta. Siamo quindi di fronte ad un dete.
rioramento dei rapporti Governo-sindacati,
o non lo si ritene utile questo confronto? O
crede forse il Governo di riuscire a mettere
veramente in ginocchio le organizzazioni sin-
dacali, come ha affermanto lo stesso Donat-
Ca ttin ?

Non ci facciamo illusioni. In questi ultimi
anni è cresciuto nel nostro Paese un forte e
poderoso movimento sindacale che ha delle
profonde radici nei luoghi di lavoro, nelle
fabbriche del nostro Paese, che si è forgiato
nelle lotte per le riforme e per un nuovo tipo
di sviluppo economico. Questa coscienza non
può essere frenata o assestata e con essa si
debbono fare i conti. Con la legge in discus-
sione si perpetua in definitiva una linea ch.;
fa dell'eliminazione del rischio imprendito-
riale una norma costante di riferimento del
nostro Paese. L'importante è salvaguardare
il meccanismo di profitto che è l'unico para-
metro che si assume a riferimento. Nella leg-
ge ~ come tutti avranno notato ~ si assu-

mono persino gli oneri delle quote di anzi a-
nità maturate in Cassa integrazione. Tutto
ciò è conseguenza dell'assenza di ogni e qual-
siasi politica di controllo degli investimenti
o delle gestioni in Italia, per cui arrivano le
crisi che sembrano improvvise quasi che non
fossero invece precise responsabilità di chi
conduce le aziende del nostro Paese.

Con la legge dunque abbiamo l'assunzione
di ulteriori oneri a carico della collettività
e di questo dobbiamo essere coscienti. Fa-
voriamo le aziende a superare il momen-
to congiunturale, ben sapendo però che
non è un fatto congiunturale (come ha detto
anche il relatore), sapendo anche che apria-
mo una spirale nel tempo non esistendo nel
decreto dei termini di tempo precisi e defi-
niti; sapendo anche che favoriamo una ri-
strutturazione, laddove avverrà, ricevendone
in cambio meno occupati.

Tutto questo premesso ~ e concludo ~

il provvedimento di legge in discussione con-
ferma l'assenza di una volontà politica di
avviare nel nostro Paese una politica di ri-
lancio produttivo e di riforme strutturali.
Del resto conferma di ciò la troviamo nel-
l'intervista data dal mmistro del tesoro Mala-
godi proprio ieri sulle linee di bilancio.

Discussioni, f. 88.

10 AGOSTO 1972

Abbiamo intanto constatato il tono benevolo
della stampa padronale. Se il Governo di
centro-sinistra che precedeva i governi attua-
li avesse presentato un bilancio con una spe-
sa superiore del 18 per cento rispetto all'an-
no precedente e con un disavanzo in aumen-
to di oltre il 50 per cento avremmo udito i
lamenti, gli strali del padronato. Invece l'ono-
revole Malagodi è bene accolto dal padro-
nato ed anche questo è caratterizzante del-
la politica e della scelta di questo Governo.

Questo conferma ancora una volta ~ se

ve ne fosse stato bisogno ~ che tipo di Go-
verno amministra il Paese; ma appare anche
l'assenza di volontà in ordine al problema
delle riforme. Quando l'onorevole Malagodi
parla di programmazione ma precisa che
per programmazione intende soprattutto un
quadro di compatibilità economiche e finan-
ziarie per rendere possibile il progresso del-
l'occupazione e della produzione e quindi
delle riforme, abbiamo capito di quali rifor-
me intende parlare. Tutto rimane condizio-
nato quindi alle solite disponibilità finanzia-
rie che per un diverso tipo di sviluppo que-
sto Governo mai riuscirà a trovare.

Per questo noi continueremo la battaglia
nel Parlamento e nel Paese per dare senso
alle parole «programmazione e riforme»,
per avviare nei fatti un diverso tipo di svi-
luppo economico che esalti le forze produt-
tive del Paese per eliminare gli squilibri eco-
nomici, settoriali e territoriali e per un nuo-
vo tipo di sviluppo del Mezzogiorno che tra
tutti gli squilibri rimane quello più vistoso
e da correggere il più rapidamente.

Onorevoli colleghi, nella critica a questo
provvedimento e con gli emendamenti che
abbiamo presentato intendiamo verificare la
volontà di politica economica di questo Go-
verno e ci riserviamo dall'accoglienza che
troveranno i nostri emendamenti di decidere
il nostro atteggiamento e il nostro voto. (Vi-
vi applausi dall' estrema sinistra).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
il senatore Franco. Ne ha facoltà.

FRA N C O. Signor Presidente, onorevoli
rappresentanti del Governo, onorevoli colle-
chi, il giorno susseguente l'annuncio da parte
del Governo del disegno di legge che abbia-
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ma oggi in esame, il quotidiano della Demo-
crazia cristiana ha parlato di provvedimenti
(itlsieme con queJlo dei miglioramenti dei
lavoratori agricoh) che sarebbero valsi a
sanare l'economia. Parlò di rilancio dell'eco-
nomia. Ebbene, i limiti di questo disegno di
legge sono stati ridimensionati in sede di
Commissione dal sottosegretario di Stato
onorevole de' Cocci che ci ha parlato di un
provvedimento invero modesto ~ sono le

sue parole ~ che non assume le caratteristi-
che di un atto valido per la ripresa e per il
rilancio dell'economia.

E così è tin sostanza, signor Presidente e
onorevoli colleghi. Siamo al cospetto di un
disegno di legge che serve soltanto a strut-
turalizzare l'attua]e crisi dell'economia ita-
liana. I provvedimenti che sono stati presi
a suo tempo per la Cassa integrazione gua-
dagni erano stati presi per un periodo di
tempo limitato, per una crisi che si riteneva
momentanea e che doveva essere risolta con
uJteriori misure capaci di dare ampio respiro
alla nostra economia, capaci di rilanciare il
nostro mondo eoonomico. Oggli ci troviamo
invece di fronte ad un provvedimento che al-
larga gli orizzonti della Cassa integrazione
guadagni e che prevede per le aziende italia-
ne quelle misure già adottate per il mondo
tessile che hanno fatto sorgere in noi tanto
scetticismo. Con questo disegno di legge, ripe-
to, strutturalizziamo la crisi dell'economia
italiana, cioè diciamo chiaramente che la crisi
occupazionale non trova al momento attuale
possibilità di soluzione; in previsione dei
tanti altri guasti che si verificheranno nel-
l'economia italiana, in previsione dei tanti
altri licenziamenti che già si annunciano nel
campo della grande industria e nel campo
delle piccole e medie imprese, in previsione
di quelli che saranno i drammi del mondo
del lavoro italiano, approntiamo questo dise-
gno di legge che vuole essere di ristruttura-
zione della Cassa itltegrazione guadagni.

È ancora una volta un'opera frammenta-
ria, un intervento parziale senza possibilità
di sviluppi, senza possibilità di programma-
zione. L'onorevole Andreotti, nel momento
in cui ha presentato il suo Governo, ci ha
detto che la caratteristica di questo nuovo
Governo sarebbe stata quella dei programmi

ad ampio respiro, dei programmi che si sa-
rebbero portati avanti nel tempo. Ebbene,
siamo già a smentire l'onorevole Andreotti
anche per quanto riguarda questo problem:}
drammatico per tutta la vita nazionale. Ci
troviamo di fronte a dei provvedimenti che
vedono i problemi in modo parziale, setto-
riale, che non danno respiro alla grande cri-
si dell'economia italiana, che non ci mettono
in condizioni di poter sperare in una solu-
zione della situazione drammatica in cui si
trova tutta la vita della nazione.

In questo periodo che doveva essere di so-
luzione della crisi economica non ci avete
detto, ad esempio, che cosa volete fare per
l'agricoltura, quell'agricoltura che volete di-
struggere (e bene ha fatto la Corte costitu-
zionale a respingeI1e un provvedimento de-
magogico), quell'agricoltura che non volete
ricomporre secondo le linee indkate dalla
commissione della Comunità economica eu-
ropea quando parla dell'impresa agricola in-
dustriale come ]a sola valida a potenziare e
sviluppare l'agricoltura. Voi non tracciate le
linee per una incentivazione del settore del
turismo che, specie per le nostre desolate
zone del Meridione, potrebbe costituire !'in-
dustria dell'avvenire. Non ci date la possibi-
lità di veder realizzate quelle condizioni di
stabilità di governo e di fiducia che vi chie-
dono Ja media e piocola industria, i cui rap~
presentanti proprio al congresso nazionale
del 27 aprile ultimo scorso hanno detto che
non credono alle vostre opere di salvatag-
gio, hanno detto che non vogliono cammi-
naTe sul]e stampeille di Stato, hanno det-
to che non vogliono il sussidio pubblico,
ma vogliono veder create le condizioni per
poter vivere ed espandersi. Alle attese di
quella che è stata definita la trave portan-
te dell'economia italiana voi rispondete chiu-
dendo ogni possibilità, invece di allargar-
ne gli onizzonti, invece di assicurare quel-
l'occupazione che oggi assicurano circa
90.000 mdustr1e che hannO' 1.100.000 di.
rpel1ldentli.Lo ,abbiamo anche viSito del re-
sto nella mia terra martoriata, nella pDO-
vinci a di Reggio Calabria: dopo quella che
è stata l'esplosione di rabbia di un popolo
mortificato nelle sue attese e nelle sue spe-
ranze, di un popolo che, come ha riconosciu-

I to la stessa indagine parlamentare, ha il 37,7
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per cento delle famiglie prive del minimo per
vivere, dopo l'esplosione, ripeto, di quella
che è stata definita la rabbia del Sud, avete
cominciato a pensare finalmente che doveva
avviarsi una trasformazione della nostra eco~
nomia, che si doveva consentire un nuovo
sviluppo al nostro asfittico mondo economi~
co attraverso !'industrializzazione; ma non
vi siete rivolti alla piccola e media industria
che è legata ai fermenti della terra, che può
trasformare i prodotti dell'agricoltura, che
è legata a quella che è una vocazione del no~
stro ambiente naturale; avete pensato di por~
tare giù in Calabria nella mia provincia le
grandi industrie di base, le acciaierie (ulti~
mamente uno stabilimento chimico) che ser..
vano soltanto a portare distruzione in zone
che sono altamente redditizie sul piano agri-
colo, che tolgono la poca acqua che vale per
la nostra agricoltura, che non consentono
uno sviluppo industriale perchè non si tratta
di industrie manifatturiere, non si tratta di
industrie per le quali bastano i 4~6 milioni
per creare il posto di lavoro, ma sono indu~
strie che hanno necessità di 80, di 100 milioni
d'impiego di capitale per posto di lavoro; an~
che in questa occasione, nell'occasione in cui
dovevate venire a saldare il debito dello Sta~
to verso la nostra provincia, verso Reggia.
verso la Calabria, anche tin questa occasione,
la vostra politica è stata la politica del mono~
polio di parte, è stata la politica dell'indu~
stria di base; non avete pensato a questa pic~
cola industria che muore e con la piccola
industria muore tutto il tessuto connettivo
della vita economica e sociale della nazione
italiana. La piccola industria che soprattut-
to, signor Presidente, onorevoli colleghi, ha
bisogno delle condizioni di fiducia generali
per poter vivere; la piccola industria che,
attraverso il suo presidente Resta, vi dice
che per l'imprenditore della piccola indu~
stria non vale che lo Stato vada a saldare i
debiti della propria azienda. Vogliono ~ è
stato detto nel congresso nazionale della pic~
cola industria ~ che vi siano le condizioni di
ambiente per poter operare, vogliono che vi
sia questa fiducia che possa esser data al
piccolo imprenditore che investe nella pro-
pria piccola industria quelli che sono i pro~
pri risparmi, i propri sudori, alle volte i ri~
sparmi di intere generazioni, che ha bisogno

di vedere un periodo di tranquillità, di pace
sociale per poter operare.

Questo manca nelle vostre proposizioni
anche per questi provvedimenti che dovreb~
bero essere congiunturali; manca nella vita
economica italiana la fiducia che dovrebbe
venire, signori del Governo, dalla vostra ope~
ra. Ecco perchè noi riteniamo che il provve-
dimento è limitato, che il provvedimento
non serve neppure per certi fini congiuntu~
rali per i quali nasce e nasce male. Ben vi
diceva il nostro illustre capogruppo Nencioni
quando vi ripeteva quello che oggi riporta un
grande settimanale imprenditoriale e cioè
le perpJessità che si hanno anche nel mondo
tessile per quelle garanzie che voi non date
sia pure attraverso una legge; ecco perchè
noi riteniamo che è necessario richiamare la
vostra attenzione sulla volontà politica vo-
stra peI' poter assicurare la fiducia al mondo
imprenditoriale, al di là di questi provvedi~
menti settoriali che non risolvono certo la
grande crisi.

Ecco perchè noi vi diciamo che per poter
dare fiducia alle industrie italiane, per poter
consentire attraverso la fiducia che si abbia
la ripresa della nostra economia è necessa~
ria che voi possiate veramente assicurare,
per esempio (primo punto che noi vi chie-
diamo) l'ordine pubblico. Abbiamo visto gior..
ni addietro, abbiamo letto sul « Corriere del-
la Sera» la denunzia del ministro Ferrari..
Aggradi, il quale parla di scioperi sporchi,
di pace che non vi è nelle aziende, il quale
denuncia un fatto che non ha trovato rispo~
sta, nè contestazione di parte; denuncia
che a Napoli certi scioperi articolati hanno
portato alla distruzione di un altoforno. Ec~
co la necessità dell'ordine pubblico, che dia
la garanzia che per lo meno nelle industrie,
nelle fabbriche si possa lavorare con sereni~
tà; l'ordine pubblico che possa consentire
all'imprenditore medio e piccolo di poter
operare.

E in questo senso è edificante veramente
l'episodio della Calabria, gli episodi che si re~
gistrano giornalmente nella mia provincia;
le grandi imprese che sono venute per la co-
struzione dell'autostrada se ne sono andate
perchè non riuscivano più a sopportare il
taglieggiamento continuo, costante, quoti~
diano degli ambienti mafiosi. Industrie che
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operavano nella stessa Reggio, che tradizio-
nalmente da decenni da padre in figlio si in.
teressano al mondo edile imprenditoriale, si
sono trasferite qui in Roma perchè non riu-
scivano più a sopportare i taglieggiamenti
della mafia. Le altre aziende che si trovano
ad operare nella provincia quando non pa-
l'ano la richiesta mafiosa finiscono come.0
l'imprendito~e edile letto a cui si era spa-
rata in Calabria e che è morto a Roma
dove e:m stato ricoverato d'urgenza. Ec-
co la necessità di un ordine pubblico che
sia garanzia, che sia l'assicurazione per il
mondo imprenditoriale e l'ordine sociale.
Ferrari-Aggradi vi parlava degli scioperi
sporchi ma ha parlato anche qualche me~
se addietro Petrilli, il presidente dell'IRI,
di quelli che sono stati i guasti operati an~
che in questa grossa holding di Stato che
una volta veniva presa a modello dalla
Svezia all'Inghilterra per quelle che erano
le sue realizzazioni; vi ha parlato Petrilli dei
guasti operati dall'autunno caldo, i quali
guasti non hanno potuto trovare possibilità
di riparo perchè intanto sono continuati gli
scioperi delle maestranze, è continuata que-
sta articolazione di lotta che non consente
l'utilizzazione piena degli impianti, che non
consente una redditività capace di potere
sopportare i maggiori oneri derivanti dal~
l'aumentato costo del lavoro secondo ne-
cessità. Ordine sociale, cioè pace tra i fat-
tori produttivi della collaborazione, pace so~
prattutto con quel mondo sindacale che do-
vrebbe essere disciplinato nella sua speranza,
nella sua richiesta di sovrapporsi a tutti i
poteri dello Stato, al Parlamento, alla magi-
stratura, al Governo; potere sindacale che
dovrebbe essere limitato attraverso l'attua-
zione degli articoli 39 e 40 della Costituzione
(interruzioni dall' estrema sinistra) e che in~
vece ha ampia facoltà anche per distruggere
le aziende, per arrecare tutti quei danni de-
nunziati dal ministro Ferrari ~ Aggradi e per

apportare all'economia quei guasti denunzia~
ti dal presidente dell'IRI Petrilli! Necessità
di pace sociale adunque, e urgenza del po~
tenziamento della spesa per le opere pubbli~
che. Ma anche qui non sappiamo quale po~
trà essere la vostra risposta e quindi ci ri-
facciamo sempre all'intervista dell'onorevole
Ferrari -Aggradi sul ({ Corriere della Sera ».

Dice che quando era Ministro dei lavori
pubblici voleva premere l'acceleratore della
spesa pubblrica, ma non J'ha potuto fare poi-
chè non gH è stato consentito dalla richiesta
di attribui:r~e subito i poteni delegati alle re-
gioni ,e di consentire che questa parte deIJa
spesa dello Stato si perdesse nei mVOllidelle
I1egioni che tra ,J'altro non erano capaci di
rprovvedere burooraticamente, attraverso
nuove strutture, a !spese per opere pubbliche.

Vi è necessità di investimenti che siano
anche sociali: ne parleremo ampiamente do~
mani in tema di pensioni. Giustamente è sta-
to detto ieri sera da parte comunista ch~
l'aumento dei minimi delle pensioni è un in~
vestimento sociale poichè serve a corrobora-
re e a tonificare il mercato interno, la do~
manda. Questa è la richiesta che viene dal
mondo imprenditoriale: dare spazio alla do~
manda, dato che ormai stiamo per perdere
la competitività della nostra industria su
tutti i mercati d'Europa e del mondo.

La quarta garanzia che dovreste dare al
mondo imprenditoriale se veramente volete
che sia accelerata questa fase della ripresa
dell' economia è quella di una precisa scelta
politica. Attraverso le denunce dei Petrilli,
dei Ferrari -Aggradi, dei Girotti e di tutti
gli osservatori sensati e onesti del mondo
economico avvertite i guasti prodotti dal
centro-sinistra. Diceva l'onorevole Ferrari-
Aggradi che il potenziamento delle opere pub-
bliche attraverso il Ministero non è stato age~
volato dalla nuova legge sulla casa. Ci trovia-
mo quindi di fronte ad una denunzia chiara
di provvedimenti che, attraverso la nefasta
opera del centro-sinistra, non hanno consen~
tito delle possibilità di ampio respiro per la
vita economica. Se queste sono, ad alto livel~
lo, le denunce dei danni irreparabili prodotti
all'economia italiana dal centro-sinistra, eb~
bene, nel momento in cui dovreste favorire,
attraverso una decisa pronuncia contro quel
mondo che ha affossato l'economia italiana,
una ripresa di fiducia del mondo imprendi~
toriale che dovrebbe consentire la ripresa
economica, nel momento in cui dovreste im-
pegnarvi a non ripetere più gli errori del
centro~sinistra e a non fare più un Governo
che ha affossato l'economia italiana, nel mo~
mento in cui il mondo economico attende da
voi una iniezione di fiducia per riprendere la
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marcia dell'economia italiana, in questo mo~
mento invece ci fate ascoltare i Moro che
parlano dei socialisti che hanno sbagliato,
ma che non sono cattivi e che devono essere
riportati al Governo, in questo momento
consentite alle decisioni dei Donat ~ Cattin

che addirittura vogliono un maggiore potere
per quel mondo sindacale che ha affossato
l'economia italiana. Nel momento in cui do~
vreste operare questa scelta precisa, ci dite
invece chiaramente che siete in attesa dei
socialisti finalmente rabboniti, dei socialisti
finalmente in maschera che possano ritor-
nare al Governo. In questa situazione non è
possibile che si abbia una ripresa dell'econo~
mia italiana. Questo provvedimento lascia
tutto intatto, lascia tutto alla parola, questo
provvedimento è solo una goccia l'acqua nel
gran deserto della crisi italiana.

Noi, come ha già detto con !'intelligenza
che gli è consueta il senatore Nencioni, vote-
remo questo disegno di legge nonostante que-
ste riserve, nonostante queste denunce, no-
nostante queste attese, nonostante queste in-
vocazioni. Lo voteremo perchè non la pen-
siamo come i metalmeccanici o come or ora
si è pronunciato Giovannetti: non pensiamo
cioè che sia un provvedimento che voglia
incentivare la disoccupazione. Intravedia-
mo invece nelle righe di questo provvedimen-
to la possibilità di venire incontro in qualche
modo, sia pure parzialmente, sia pure senza
soddisfare le sue esigenze di fondo, al mondo
del lavoro, che vorrebbe almeno la salva-
guardia degli attuali livelli di occupazione.
Vediamo che per lo meno si va incontro agli
operai che debbono soffrire il dramma degli
attuali licenziamenti e di quelli che ci saran-
no in seguito.

Presidenza del Vice Presidente

(Segue C A L V I). Di qui la necessità di
accelerare le conclusioni. Ciò renderà più
meritoria la nostra opera agli occhi di coloro
che ne sono oggetto, in particolare dei lavo-
ratori, che sono in ansia per !'incertezza e
la pesantezza che numerose aziende denun-
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Ci troviamo di fronte ad una integrazione
salariale che sale all'80 per cento del guada-
gno. Abbiamo una disoccupazione che va ol-
tre i 180 giorni di cui alla legge precedente,
abbiamo una assistenza malattia per il pe-
riodo della disoccupazione e vediamo, sia
pure limitata, la possibilità di salvaguardia
del posto di lavoro.

Per queste piccole luci, che si accompagna-
no alle grandi ombre del provvedimento, per
quello che date a garanzia parziale dell'af-
flitto mondo del lavoro, voteremo a favore,
nella speranza che vogliate interessarvi atti-
vamente e fattivamente della nostra econo-
mia asfittica e possiate con provvedimenti
adeguati portare serenità in un ambiente
che attualmente si trova in uno stato di di-
sperazione. (Applausi dall' estrema destra.
Molte congratulazioni).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
il senatore Calvi. Ne ha facoltà.

C A L V I. Signor Presidente, onorevoli
senatori, le evidenti e gravi difficoltà di na-
tura economica che la situazione generale in-
contra da tempo, le negative ripercussioni
che esse provocano e che in particolare col-
piscono le possibilità di vita e di sviluppo del-
le imprese, con gravi conseguenze per i lavo-
ratori, che soffrono per la diminuita possi-
bilità di occupazione e quindi di guadagno,
giustificano e richiedono l'urgente approva-
zione da parte del Parlamento di provvidenze
come quelle che ci vengono proposte nel di-
segno di legge che viene portato al nostro esa-
me dal Ministro del lavoro, di concerto con
i Ministri competenti in materia economica e
programmatica.

ROMAGNOLI CARETTONI Tullia

ciano attraverso la riduzione degli orari di
lavoro e la contrazione della produzione.

Non voglio, con questo breve richiamo ad
una difficile realtà ben nota, apparire ecces-
sivamente pessimista, mentre annunci di
speranza si levano qua e là. Vorrei piuttosto
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considerare questi modesti sintomi di ripre~
sa come un augurio o meglio una condizione
favorevole affinchè le provvidenze che an~
dremo a deliberare possano essere veramen~
te utili ed efficaci.

Il disegno di .legge del quale ci avviamo
ad esaminare il contenuo tende a risolvere
due problemi fondamentali che si condizio~
nano a vicenda: l'efficienza dell'impresa pri~
vata o pubblica, che nel sistema ad econo~
mia di mercato costituisce l'asse del sistema
stesso e del suo stesso sviluppo, e la neceSS1-
tà di garantire ai lavoratori la continuità del
lavoro, unica fonte del loro reddito e quindi
di possibilità di vita per se stessi e per le lo-
ro famiglie.

Si tratta di problemi per i quali la Costi-
Luzione della Repubblica non offre soluzioni
tecniche, ma sulla cui natura sociale richia-
ma la nostra attenzione di legislatori e ci im~
pegna a tenerne conto rifiutando soluzioni
puramente economicistiche che, se possono
apparire a prima vista come le più semplici,
]l'esperienza insegna, talvolta in modo dram~
matico, quanto spesso siano ingiuste e di
quali gravi implicazioni esse possono diven-
tare causa. È ormai convinzione generale
che nell'impresa devono prevalere gli aspet~
ti sociali su quelli economici o, diciamo più
esattamente, sui privati interessi quali sono
quelli dell'imprenditore, ammesso che tali
ancora si vogliano del tutto considerare.

Da qui lo svilupparsi e l'accrescersi di tut~
ta una normativa che trae la sua forza in
parte dalla legge, in parte dalla contrattuali-
stica sindacale in costante evoluzione e sul-
la quale io non mi intrattengo per evidenti
ragioni di tempo.

Quello che mi preme sottolineare è che,
malgrado tutto questo attivismo legislativo e
sindacale, riemergono periodicamente situa-
:,doni nelle quali non sempre è possibile sal-
vaguardare !'interesse primario dei lavora~
iori e cioè la continuità dell'occupazione.

Purtroppo il fenomeno della disoccupa-
zione e della sottoccupazione resta ricorren-
ie, quando si verificano situazioni di crisi,
ma che non si tratti di una specialità esclusi~
vamente italiana, anche se la struttura indu~
~,triale del Paese appare tutt'ora debole e mal
distribuita, lo dimostra il fatto che presso

tutti i Paesi civili esistono forme di previ-
denza e di assistenza per i disoccupati.

Il disegno di legge, del quale ci dobbiamo
occupare, si propone appunto di affrontare
il momento di crisi che stiamo attraversando
e si aggiunge ad altri, analoghi, già appro-
vati in passato dal Parlamento, ultimo quello
per la riorganizzazione, la ristrutturazione
e la conversione dell'industria e dell'artigia-
nato tessile, approvato sul finire dello scor~
so anno. Da quest'ultimo, infatti, anche il
disegno di legge in discussione trae la sua
impostazione, per quanto riguarda la con-
cessione di facilitazioni di carattere tributa-
rio e creditizio alle imprese che intendono
riorganizzare, ristrutturare o convertire la
propria attività produttiva, naturalmente
non più limitata al solo settore tessile ma
estesa a tutti i settori di produzione nei qua-
li si siano verificate le ipotesi previste nel-
l'articolo 2 della legge 5 novembre 1968, nu-
mero 1115 e la cui sussistenza sia stata con~
statata con la procedura dell'articolo 3 della
stessa legge.

Posto il limite di 500 dipendenti, che po-
trà essere superato soltanto in casi parti~
colari con decreto del Ministro del lavoro di
concerto con i Ministri del tesoro, dell'indu-
stria e delle partecipazioni statali, le provvi~
denze saranno concesse, dice l'articolo 9, a
condizione che almeno due terzi delle mae~
stranze vengano re impiegate nelle aziende
interessate.

Onorevole Ministro, considerando questo
articolo 9 del disegno di legge che ella ci pro~
pone a nome del Governo, vengono sponta-
nee alcune osservazioni: pur riconoscendo
l'inutilità di porre dei limiti rigidi come quel~
lo dei 500 dipendenti, tantochè al secondo
comma successivo si legge che tale limite può
essere superato « in casi particolari» come
abbiamo appena ricordato, sembra a me di
dover osservare che, consentendo così a tut~
ti di ricorrere a questo provvedimento, si
corra il rischio di vedere consumate rapida~
mente le modeste disponibilità finanziarie da
alcuni colossi dell'industria, lasciando ben
poco a disposizione delle piccole e medie
aziende che più di quelle grandi, dietro le
quali solitamente si muovono ingenti capi~
tali ed interessi, hanno bisogno di essere
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aiutate come dimostrano le centinaia di de-
creti di ammissione e di proroga ai benefici
della legge n. 1115 che: la Gazzetta Ufficiale
è andata pubblicando dall'inizio dello scorso
anno.

Questo osservo non tanto per chiedere li-
mitazioni numeriche che, come ho già detto,
si rivelerebbero oltrechè inutili fors'anche
dannose, ma per raccomandare al Ministro
del lavoro una grande attenzione e severità
nell'individuare que:i « casi particolari» (tra
i quali certamente non dovrebbe entrare la
Montedison che, per essere una società a par-
tecipazione statale, sia pure di minoranza,
dovrebbe trovare altre soluzioni, anche se
deve intervenire l'aiuto dello Stato) e non
soltanto quelli, affinchè l'onere che lo Stato
assume non si disperda in infiniti rivali fino
ad annullarne ogni efficacia e nemmeno fini~
sca per esaurirsi in cure ricostituenti a van-
taggio di pochi, il cui unico motivo sarebbe
quello di poter fare la voce grossa rendendo
impossibile una equilibrata, ma soprattutto
giusta, ripartizione fra iniziative che possa-
no veramente considerarsi valide per una sa-
na ripresa produttiva e, quindi, economica
generale: del Paese. Tra queste, vorrei che fos-
sero guardate con particolare attenzione an-
che quelle artigiane o di gruppi di esse che
potrebbero, per certe produzioni, costituirsi
in consorzi.

Un discorso similare: può essere fatto an-
che per l'altra misura, quella dei due terzi
di mano d'opera che deve essere reimpiega~
ta nelle attività sostitutive, se queste voglio-
no poter fruire delle provvidenze che sono
oggetto del disegno di legge. Sembra a me
che non si tratti di garantire: esattamente il
reimpiego del tolate dei lavoratori preceden-
temente occupati, diviso tre moltiplicato
due, quanto di assicurarsi che la nuova ini-
ziativa abbia un carattere di serietà, dimo-
strabile anche attraverso la sua capacità di
notevole ed interessante offerta di posti di
lavoro, attraverso la quale poter riutilizzare
i lavoratori precedentemente occupati, ma-
gari solo in parte ma, oltre questi, anche par-
te di quelli che da tempo hanno il loro no-
me scritto sui libri dell'ufficio di collocamen-
to. È certamente questo il modo per dimo-
strare che la nuova iniziativa non è soltanto

un espediente per ottenere notevoli somme
dallo Stato per scopi inutili o, peggio, di pri-
vato sfruttamento.

Positivo deve quindi essere considerato il
contenuto dell'articolo 9 che estende agli al-
tri settori i provvedimenti previsti dalla co-
sidetta legge tessile, semprecchè un tale
vasto ampliamento dell'area interessata fino
a coprire virtualmente tutta !'industria ita-
liana non si traduca in una dispersione di
mezzi a causa della scarsità di strumenti di
valutazione sulla positività del loro impiego,
visto caso per caso, capaci di realizzare con
lempestività gli interventi ed i relativi con-
trolli.

Ma questo disegno di legge, come quelli
similari in precedenza adottati dal Parla-
mento, che si propone di favorire la ristrut-
turazione, la riorganizzazione e la conversio-
ne delle numerose aziende industriali che si
trovano in difficoltà, non poteva non avere
presenti quei problemi che, di fatto, sono
già nati per effetto della crisi in atto e che
una operazione come quella prevista non
mancherà di accentuare: primo fra tutti
quello dei lavoratori sospesi o licenziati dal
lavoro e, di conseguenza, senza il relativo
reddito.

A riprova di ciò basterebbe ricordare il
discorso appena fatto dei due terzi, come
quantità minima di lavoratori cui garantire
una nuova occupazione, per poter fruire dei
benefici che il disegno di legge prevede ma
che lascia scoperto l'altro terzo. Senza con-
tare che anche la semplice riorganizzazione
o la ristrutturazione di un'impresa lascia
prevedere un periodo più o meno lungo di
sospensione dell'attività lavorativa; proba-
bilmente rivelerà, alla fine, anche una parte
di mano d'opera esuberante per la quale do-
vrà passare qualche tempo prima che ritrovi
tutta quanta una stabile occupazione.

Ma se si vuole che gli oneri che l'articolo
9 pone: a carico dello Stato contribuiscano
effettivamente alla ripresa delle aziende e,
quindi, alla graduale ma concreta realizza-
zione della piena occupazione, occorre guar-
dare le cose con realismo, lo stesso al quale
ci richiama la situazione economica.

Se non si vuole che gli aiuti che il disegno
di legge si appresta a dare alle imprese si va-
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nifichino in misure di pronto soccorso, dal~
le quali nessun risultato positivo ne potreb~
be derivare, come già esperienze passate han~
no largamente insegnato, occorre affrontare
con coraggio questi problemi disponendo
forme di previdenza e di assistenza ai lavo~
ratori che, a causa della riorganizzazione
delle imprese di appartenenza o della loro
rìstrutturazione o in attesa che si realizzi
una attività sostitutiva, si verranno a trova-
re sospesi dal lavoro o licenziati, consentano
di continuare a fruire di un reddito non
molto inferiore a quello in precedenza rea~
lizzato e per il tempo occorrente per essere
reimpiegati in una nuova occupazione.

Un reddito che consenta loro di continuare
a provvedere alle proprie necessità ed a quel~
le della famiglia senza eccessive rinunzie e
nello stesso tempo continuare a costituire,
sia pure in misura inferiore, elemento di do~
manda ad evitare che una totale caduta di
q uesta finisca per ripercuotersi in misura

irreparabile sulla ripresa del mercato in~
terno.

È appunto in questa direzione che il dise~
gno di legge che viene sottoposto al nostro
esame si orienta ed è forse per questo che,
a parere di molti, esso, per il suo contenuto,
tende a superare gli aspetti puramente con~
giunturali della situazione proponendo solu~
zioni che modificano la struttura degli isti~
tuti in base ai quali sono fin qui intervenute
le assistenze ai lavoratori che, durante perio~
dl di crisi, si sono trovati senza lavoro in
passato.

Non si può parlare di una vera e propria
riforma, perchè le proposte che sono conte-
nute nel disegno di legge lasciano ancora so-
pravvivere parte dell'antico sistema, mentre
sembra veramente venuto il tempo di una
unificazione dei trattamenti riservati ai di~
soccupati ed ai sottoccupati, in modo da non
lasciare dubbi o stati di angoscia nel lavo~
ratore che vede profilarsi lo spettro della di~
soccupazione e non sa se e quale sarà l'aiuto
che gli verrà dato, stante i diversi trattamen~
ti tra i quali qualcuno di misura tutt'ora ir-
risoria.

Le proposte che ci vengono fatte di supe~
ramento dei limiti di tempo posti dalla legge
n. 1115 per la corresponsione del sussidio
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straordinario di disoccupazione e della Cas-
sa integrazione guadagni, nonchè l'estensio~
ne di quest'ultima agli impiegati, la conser~
vazione del diritto agli assegni famigliari ed
all'assistenza sanitaria da parte dell'INAM
cui si aggiungono altri benefici già previs ti
dalla legge n. 1115, meritano nel loro insie.
me la definizione di salario garantito.

Siamo ormai lontani dal 66 per cento del~
le ore non lavorate tra le 24 e le 40 che rap~
presentava tutto l'aiuto che la Cassa integra-
zione guadagni era in grado di dare e che,
tuttavia, era stata allora ritenuta una grossa
conquista perchè, oltre salvaguardare il la-
voratore dal licenziamento, poneva una pri-
ma pietra verso la realizzazione del salario
garantito.

Molti sono i provvedimenti che da allora
si sono susseguiti e lungo sarebbe descrivere
l'evoluzione cui hanno dato luogo. Essa deve
essere ascritta alla volontà di conquista dei
lavoratori che la società democratica, nella
libertà, ha dato loro di conseguire e che con
il disegno di legge che viene al nostro esame
si può ritenere compiutamente realizzata.

Certo nessuno pensa di avere risolto, con
questo provvedimento, la crisi economica e
nemmeno tutti i problemi che questa mat~
tina sono stati qui richiamati. Per quanto
apprezzabile esso sia, si tratta pur sempre
di sussidi per aiutare i lavoratori a superare
con il minor danno possibile i momenti di
particolare difficoltà come quelli che il Paese
attraversa, ma il vero obiettivo resta la ri~
presa economica e con essa la possibilità di
lavoro per tutti.

Da parte di taluni si prospettano pericoli
che sarebbero insiti in un sistema di assi.
stenza completo o anche soltanto come quel-
lo che il disegno di legge, nei suoi contenuti
sociali, ci offre. « Spenti o attutiti i motivi
di protesta ~ si dice ~ verrebbe meno la
pressione da parte delle masse e quindi le
spinte a risolvere i problemi di fondo con il

dovuto impegno, oppure si teme che da par~
te dei datori di lavoro si prendano a pretesto
questi provvedimenti per licenziare con mag~
giare facilità e ricorrere poi ad impianti in~

dustriali sempre più automatizzati metten~
dosi, quindi, nelle condizioni di fare a meno
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in sempre maggiore misura della manodo~
pera ».

Pur non disconoscendo completamente la
validità di tali considerazioni ed anche l'op-
portunità di adottare certe cautele in meri~
to ad esse, non sembra molto logico un tal
modo di valutare le provvidenze che vengo-
no proposte anche perchè, portato al para-
dosso, esso dovrebbe far concludere per la
soppressione totale anche di quelle già in
atto. Evidentemente lo spirito che anima il
provvedimento non è questo, come lo attesta~
no le garanzie per l'occupazione che si richie~
dono per la concessione delle facilitazioni
tributarie e creditizie di cui all'articolo 9.

Riorganizzazione, ristrutturazione, conver~
sioni, nuovi e più moderni impianti non rap-
presentano soltanto le premesse necessarie
per il progresso industriale e lo sviluppo eco-
nomico e, quindi, per un maggior benessere
per tutti ma per il nostro Paese costituiscono
delle operazioni necessarie a mantenere le
strutture industriali, ed ancor più a pro-
muovere quelle rimaste in arretrato, a livel~
lo competitivo con quelle di altri Paesi, senza
di che con l'andar del tempo le prime saran-
no fatalmente superate dalle seconde, come
è già avvenuto in parte e, se non si corre ai
ripari, destinate ad inevitabile consunzione,
con il danno che tutti possono facilmente
immaginare cominciando dalla disoccupa-
zione operaia.

Purtroppo non si tratta di operazioni com-
pletamente indolori, almeno momentanea~
mente. Le provvidenze proposte a favore dei
lavoratori, certamente più adeguate di quel-
le già in vigore, hanno proprio lo scopo, lo
ripetiamo, di aiutare a superare questi pe~
riodi, in attesa che gli effetti immancabil-
mente positivi delle accennate operazioni per
accelerare la ripresa si verifichino, fino a rias-
sorbire quelli negativi.

Quello che conta è che di questa legge che
si 'Propone venga rispettato 1110spirito, che
non è quello di favorire !'interesse privato
degli imprenditori sollevandoli da problemi,
come quello dell'occupazione, che coinvolgo-
no anche le loro responsabilità, senza di che
neppure la loro esistenza si giustificherebbe

I

sotto il profilo costituzionale.

I.

Si tratta di aiutarli a ridare vitalità alle
imprese le quali, se si riconosce in esse, co~
me ho già detto, l'asse del sistema econo-
mico nel quale viviamo, proprio per questo,
non possono essere considerate un affare
esclusivamente privato.

La loro sanità economica e la loro efficienza
produttiva stanno a cuore anche alla comu~
nità nazionale, perchè da tali positive realtà
essa trae i mezzi economici necessari alla sua
crescita.

Ecco perchè, signor Ministro, nell'assicu-
rare il mio consenso e quello dei colleghi se-
natori della mia parte politica al disegno di
legge che ella a nome del Governo propone,
raccomando la massima oculatezza e vigi~
lanza per la sua corretta applicazione. (Ap~
plausi dal centro).

P RES I D E N T E. Non essendovi altri
iscritti a parlare, dichiaro chiusa la discus-
sione generale. Ha facoltà di parlare: l'onore-
vole relatore.

S A N T O N A S T A SO, relatore. Ono~
revolicolleghi, ringrazio innanzitutto gli ono~
revoli ,intervenuti per il oOlI1ltributodato sria
in sede di Commissione sia in Aula al dibat~
tito su un provvedimento notevole per la fì~
nalità che si prefigge, realistico per i limiti
che si pone, importante per la spesa che com~
porta. I rilievi mossi sono stati veramente
interessanti, specie se sfrondati di qualche
patina di demagogia di cui qualcuno di essi
si è rivestito, per cui lascerebbero perplessi,
come avrebbero lasciato perplesso me, se
non fossero partiti da una premessa poco
corrispondente alle finalità effettive di que-
sto disegno di legge. Tali rilievi troverebbero
una certa validità se in discorso fosse tutta
la tematica del problema dell'occupazione
che certamente non può essere affrontata,
per ,le sue dimensli:oni e per li,]suo nOitevole
respko, con un deoreto~legge.

In realtà, come già ho affermato nella re.
lazione, questo disegno di legge trova la sua
unitaria ragione d'essere nel fine di curare
e rimettere in piedi le piccole e medie indu-
strie in crisi per motivi organizzativi e tec~
nologici e, primariamente, di mantenere i li-
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velli retributivi delle maestranze prima oc-
cupate.

Niente di contraddittorio quindi che una
crisi divenuta strutturale per il lungo termi-
ne della sua durata venga affrontata con un
provvedimento pur sempre congiunturale,
strettamente limitato alla durata della cri-
si; nessuna contraddizione tra la politica di
piano, che comunque esiste e si realizza nei
limiti della situazione economica reale del
Paese, e l'attuale provvedimento che ad essa
fa riferimento.

Si è detto che esso non risolve il problema
dell'occupazione. Niente di più vero, in quan-
to esso si propone soltanto la ripresa delle
aziende in crisi e scende nel problema del-
l occupazione solo per tendere ad assicurar~
e mantenere gli attuali livelli occupazionali.
La risoluzione organica e completa del pro-
blema dell'occupazione è tutt'altra cosa; es-
sa investe tutta l'a linea politica socio-eco-
nomica del Governo e richiede il raggiungi-
mento necessario e determinante delle con-
dizioni di tranquillità politica e sociale per
rldarefiducia agli operatori economici e far
SJlche in essi si arresti quel fenomeno di
disaffezione di cui attualmente soffrono.
fenomeno che è stato definito in quest'Aula
quale ({ sciopero degli investimenti ». Al
crearsi di tali condizioni di tranquillità non
può bastare la volontà del Governo e la de-
terminazione della maggioranza; è necessa-
ria, anche, la collaborazione delle opposizio-
ni per le quali esistono responsabilità, sì,
inferiori ma anch"esse ben definite. Ai van-
taggi del progresso economico partecipano
tutti e tutti debbono tendere a raggiungerlo.
CJ si può dividere soltanto sui modi di sud-
dividere gli utili che esso comporta.

Questo disegno di legge ~ e mi avvio alla

conclusione ~ ha ben risposto agli obiettivi
che si era proposto; esso rimane nei limiti
voluti di garantire il mantenimento dei li-
velli retributivi e tendenzialmente di quelli
occupazionali, nonchè 1'incentivazione finan-
ziaria e tributaria della azienda in crisi.

Questi limiti non gli hanno però impedito
di affermare, e per la prima volta, dei prin-
cìpi qualificanti quale il diritto del lavora-
to le al reimpiego e ancora il diritto dello
Stato a controllare l'attuazione dei provvedi-

menti a favore delle imprese e dei lavora-
tori, a valutarne soprattutto le risultanze
raggiunte.

Questi, uniti all'acquisito necessario ascol-
to dei sindacati non solo sull'esame dei fatti
di crisi ma anche sui contl'oUi effettuati dag~i
organi periferici dello Stato, tendono a pro-
muovere un incoraggiamento e non già un
freno alla coscienza sindacale dei lavoratori
(come si sarebbe voluto, assurdamente, da
qualcuno in quest'Aula) e ad aggiungere una
ulteriore tappa nel cammino del progresso
della nostra legislazione sociale. (Vivi ap-
applausi dal centro e dal centro-destra).

P RES I D E N T E. Ha facoltà di parla-
re l'onorevole Ministro del lavoro e della
previdenza sociale.

C O P P O, Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. Onorevole Presidente,
è per me un onore oggi fare il mio debutto
sotto la sua Presidenza; siamo due debut-
tanti.

Non so se è molto corretto parlamentar-
mente, ma per rispondere a coloro che sono
intervenuti vorrei ricordare una vecchia sto-
riella molto modesta, neanche spiritosa: è
la storiella di un uomo piuttosto di età, di
un bambino e di un asino che camminavano
lungo un certo sentiero. L'uomo cavalcava
l'asino e la gente si chiedeva: ma un uomo
così forte e valido lascia un bambino così
piccolo a piedi mentre lui sta sull'asino? Al-
lora il povero uomo scese dall'asino e fece
salire il bambino. Trovò altra gente che dis-
se: ma possibile che un bambino deve an-
dare sull'asino e un uomo di una certa età
a piedi? Alla fine sembra che l'uomo portasse
sulle spalle l'asino. Non ho alcuna inten-
zione di fare questo. . .

N E N C ION I. Il suo argomento è mol-
to profondo. . .

C O P P O, Ministro del lavoro e della
previdenza sociale... soprattutto se è rife-
rito al problema del decreto o della legge,
caro Nencioni...

N E N C ION I. Soprattutto se riferito
all'asino.
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C O P P O, Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. . . perchè il Governo ave~
va tutta l'intenzione proprio per questo prov~
vedimento di preserrtar,e un decI'eto ma, aven~
do avuto le infinite osservazioni che decreti
non bisognava presentarne. . .

N E N C ION I. Ha lasciato proprio
l'unico che era giustificato dalla Costitu~
zione!

C O P P O, Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. ...e avuta nello stesso
tempo assicurazione da parte dei Presidenti
della Camera e del Senato che il provvedi~
mento avrebbe potuto avere una procedura
velocissima, come in realtà ha avuto, era inu-
tile ricorrere alla strada del decreto quando
si poteva presentare un disegno di legge. Non
vedo quindi che cosa abbiamo fatto di così
particolare.

Ma veniamo al testo in esame. Mi sembra,
dalla discussione che si è svolta qui, che il
provvedimento venga collocato in una logica
che non è la sua. Il disegno di legge, che pra~
ticamente modifica la legge n. 1115, affronta
due tipi di problemi differenti: quello delle
crisi settoriali e quello della ristrutturazione
e riconversione. Evidentemente le crisi setto-
riali fanno parte di determinati momenti eco-
nomici che possono essere occasionali o ri~
correnti. Sotto questo profilo il provvedi-
mento si giustifica in una particolare fase
congiunturale. Per quanto riguarda invece le
ristrutturazioni e riconversioni, si tratta di
un provvedimento di carattere permanente.
Infatti in qualsiasi momento della nostra
economia saranno sempre presenti proble-
mi di ristrutturazione e di riconversione
aziendale. Io fui sostanzialmente l'ideatore,
nel 1967, del disegno di legge che divenne
poi la legge n. 1115; ebbene, non ho mai pen-
sato che quel provvedimento tendesse a dare
un trattamento illimitato. Si trattava di un
trattamento circoscritto nel tempo, cioè li~
mitato ai tre mesi, rinnovabili tre volte. Ma
ho sempre pensato ~ come d'altra parte si
verifica nel disegno di legge che ho avuto
l'onore di presentare ~ ad un sistema che

salvi il momento del disimpiego o il momen~
to del nuovo impiego, cioè ad uno strumento

di sostegno dell'occupazione, ad uno stru~
mento economicamente valido per permet~
tere che le aziende accelerino i processi di ri~
strutturazione. Non si tratta dunque di un
provvedimento assistenziale; si tratta di un
provvedimento economico che si richiama a
idee realizzate in società avanzate, e che so-
no, ad esempio, alla base dei primi provvedi~
menti presi in sede di comunità carboside-
rurgica. Si vogliono accompagnare i feno~
meni di ristrutturazione e di riconversione
attraverso uno sforzo della collettività, cioè
uno sforzo dell'insieme della produzione
(perchè i contributi evidentemente sono an~
che degli imprenditori) e uno sforzo dello
Stato, con la finalità non certo di creare di-
simpiego, ma di creare la possibilità di man~
tenere e possibilmente di aumentare l'impie-
go. (Interruzione del senatore Giovannetti).
Mi faccia l'onore di sapere almeno che cosa
scriviamo e che cosa vogliamo, e non di stra~
volgere le cose, assumendo una posizione
che, mi scusi, ritengo fuori luogo per quanto
riguarda il provvedimento che stiamo esami-
nando. Per le questioni politiche, libertà
completa di avere determinate opinioni, ma
certamente non su un provvedimento che
impone delle considerazioni di tutt'altro ge~
nere.

Io dunque vorrei correggere una certa in~
terpretazione secondo cui il provvedimento
in oggetto si cala nella realtà soltanto perchè
vi è una situazione eccezionalmente grave.
n provvedimento si cala nella realtà per co-
gliere determinate situazioni gravi, ma an-
che per le situazioni normali; ed è uno stru-
mento, che, a mio parere, normalmente do~
vrebbe essere introdotto nel nostro sistema.
È vero che sono esistiti o esistono, per esem-
pio, nella legge tessile dei ritardi nella sua
attuazione; devo solo informare che nei gior-
ni scorsi si è costituito il comitato previsto
e abbiamo firmato i primi quattro decreti
che delimitano le zone tessili. Ma questo
provvedimento, che sostanzialmente viene ad
inglobare per larghe parti il provvedimento
della legge tessile anche se per la parte tessi-
le continuerà ad avere validità, ha alcune ca-
ratteristiche che sono esattamente opposte
a quelle che ci sono imputate. Il senatore
Segreto dimostra delle perplessità, doverose
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~~ tutti possiamo avere perplessità davanti
a strumenti di natura economica come que-
siCo~ ed osserva: non è stato fissato un tem-
po. Ma forse il senatore Segreto non ha pre-
senti gli inconvenienti del provvedimento
precedente che fissava un tempo. Quello era
un puro provvedimento, mi sia consentito,
di natura assistenziale; finiti i nove mesi, era
chiuso il discorso. Qui s'intende tutt'altra
cosa, cioè s'intende anzitutto che l'azienda
che chiede questo, presenti un programma.
Primo; il programma viene valutato e su
una valutazione del programma esiste il de-
creto interministedale, cioè dei quattro Mi-
nistri, i quali fissano, accettando il program-
ma, che esiste questa situazione di volontà
di ristrutturazione dell'azienda; si dà loro
un'autorizzazione per mesi sei e quindi per
un tempo considerevolmente lungo per po-
ter vedere se il programma ha avuto inizio;
io credo che voi vi! renderete conto che non
si può ristrutturare un'azienda in qualche
giorno e a convertirla occorrono tempi an-
cora più lunghi. Dopo di che si provvede con
un decreto del Ministro del lavoro. Il senatore
Segreto ha parlato di concerto con il Mini-
~tro del bilanco ma io mi sono battuto per
evitare i concerti, perchè una delle imputa-
zicmi che ci vengonO' fatte è quella del tempo
tecnico lungo. Ecco, basta ammettere che
per un provvedimento occorrono due mesi e
poi ne occorrono tre, ne occorrono quattro
e evidentemente i tempi diventano lunghis-
simi. Noi dobbiamo vedere invece i tempi
brevi. Il decreto del Ministro del lavoro ha
un solo significato, anzitutto di avere questa
ve}ocità perchè la decisione politica è già
stata presa ed è nella sua competenza proro-
gare i trattamenti. Ma come li proroga? Non
più con una tecnica come quella precedente
ma con una tecnica nuova che è quella di de-
centrare ai nostri uffici regionali la respon-
sabilità di due operazioni nel programma;
la prima quella dell'ispezione alle aziende
per vedere se i programmi sono in corso di
realizzazione e accertare lo stadio dei pro-
gr2.mmi; l'altra quella di avere a disposizio-
ne il collocamento per la possibilità di col-
locamento preferenziale. Avrete notato che
pur iscrivendoli nel collocamento normale
per questo tipo di lavoratori e di impiegati

si ha un collocamento preferenziale. Questa
manovra viene fatta dal nostro ufficio regio-
nale del lavoro compiutamente in maniera
che può controllare la realizzazione del pro-
gramma e può controllare i reimpieghi nel-
l'area. Ci sono state interpretazioni a mio
parere sbagliate. Abbiamo detto le organiz-
zazioni sindacali rappresentative a livello
nazionale: evidentemente le organizzazioni
locali, non evidentemente le organizzazioni a
Roma; ma l'abbiamo detto solo per classifi-
care il tipo di organizzazioni che devono es-
sere sentite. E così pure voglio sottolineare
che mi sembra non giusto che il provvedimen-
to non assicuri il reimpiego. Anzi io devo
dire che l'emendamento fatto dalla Com-
missione mi sembra un emendamento, alme-
no per quanto mi riguarda, non accettabile,
perchè, con l'articolo 9, ho inteso mettere
una norma che assicuri che l'azienda nuova,
cioè in caso di conversioni, deve occupare
almeno due terzi della manodopera prece-
dente. Perchè i due terzi e non il cento per
cento? Perchè evidentemente un'azienda con-
vertita (consideriamo per esempio il passag-
gio dal settore tessile al settore meccanico)
ha certamente l'esigenza di introdurre un ti-
po e una quantità di personale che non può
recepire dalla precedente ditta. La Commis-
sione invece ha abolito questo concetto li-
mitandosi a dire « che deve tendere ad assi-
curare. . . ». Ma questo allora vuoI dire che,
se anche mettono a posto dieci persone, va
bene. Non riesco veramente a capire questa
contraddizione: probabilmente il testo è sta-
to preparato senza valutarne completamente
il significato. Infatti, con questo testo si vie-
ne a dire molto meno di quanto era detto
nel testo del Governo con il quale si fa assu-
mere all'azienda l'impegno di rioccupare al-
meno i due terzi della manodopera prima
occupata. Come ho già detto, non si poteva
parlare dei quattro quinti o del cento per
cento poichè avrebbe significato non poter
far ricollocare in questa azienda della gente
in caso di riconversione.

È stato ancora rilevato dal senatore Se-
greto che questo discorso lo si è fatto senza
sentire le organizzazioni sindacali. Credo
che molte volte i nostri colleghi non siano
bene informati su questo punto. Infatti, non
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solo le organizzazioni sindacali sono state
via via sentite, particolarmente in determi-
nati settori, come quello tessile e quello chi-
mico, ma credo che non vi sia materia in
cui, come in questa, si sia ~ credo che se
ne potrebbe addirittura fare un volume ~

tenuto conto dei voti pervenuti da tutte le
parti politiche e da tutte le associazioni sin-
dacali. Tutti hanno indicato sostanzialmente
i tipi di intervento che qui sono approntati.

Vorrei fare ancora un' osservazione. Noi
abbiamo inserito in questo testo un emenda-
mento concernente i lavoratori del tabacco
che la Commissione ha esteso anche alle in-
dustrie boschive e forestali. Si è detto trat-
tarsi di una disposizione molto opportuna.
Vorrei osservare che vi è una certa contrad-
dizione con l'altro discorso che questo prov-
vedimento creerebbe dei costi alla colletti-
vità. Infatti, se vi è un settore in cui i costi
per la collettività sono al di fuori di ogni re-
gola è certamente questo. Noi possiamo uti-
lizzare la Cassa integrazioni per tutto, ma non
si potrà pensare seriamente di utilizzarla in
questa direzione. L'emendamento, infatti,
non si riferisce alla Cassa integrazione specia-
le riferita alle riconversioni, ma alla Cassa in-
tegrazioni ordinaria. Allora non si potrà pen-
sare a settori produttivi in cui si lavora un
mese e undici si sta in Cassa integrazione,
come succede con l'ATI nel settore del ta-
bacco, tanto che ho pregato che nuovi finan-
ziamenti all'AT! siano condizionati al fatto
che questa abbia un minimo di attività pro-
duttive per un certo arco dell'anno. Infatti
non è pensabile un sistema di questa natura.
Noi abbiamo speso nella Cassa speciale più
dellS per cento di tutto lo stanziamento so~
lo per il settore del tabacco e solo per le azien-
de dell'ATI. Mi sembra una sproporzione
veramente ingiustificata.

Il senatore Giovannetti ~ ognuno del re-
sto è libero di dire quello che vuole ~ ritie-

ne che questo provvedimento sia un attacco
ai livelli di occupazione e che serva a bloc-
care lo slancio contrattuale.

G I O V A N N E T T I. Non lo dico so-
lo io.

C O P P O, Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. Non lo dice solo lei ~

comunque anche in questo caso lo terrei nel-
la massima considerazione ~ ma devo dire
ugualmente che si tratta di una cosa che non
sta nè in cielo nè in terra. D'altra parte, sa-
rebbe utile dire queste cose alle delegazioni
che vengono al Ministero del lavoro accom-
pagnate da presidenti regionali e da sindaci
di tutta ItaLia, i quali non vengono centamen-
te a dire che questo è un attacco a livello dà
occupazione, ma vengono a chiedere provve-
dimenti di questo genere per difendere l'oc-
cupazione, accompagnati da senatori e depu-
tati di ogni parte politica.

Cerchiamo quindi di metterei d'accordo
perchè vi posso assicurare che non abbiamo
nessuna intenzione di attaccare i livelli di
occupazione, ma vogliamo mantenere questi
livelli.

Abbiamo parlato pochi giorni fa del Mez-
zogiorno. Ebbene, non possiamo fare una
politica che crei forme di incentivazione in
certe aree, mentre altre aree danno luogo a
disimpiego.

Questo provvedimento cerca di corregge-
re distorsioni al disimpiego in determinate
aree, senza porsi il problema di produrre
altra occupazione. E voi sapete che le aree
colpite sono soprattutto quelle del Nord.

G I O V A N N E T T I. Anche quelle del
Sud.

C O P P O, Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. Per il Sud la questione
è diversa. Per il Sud dobbiamo fare una po-
litica volta a favorire nuovo impiego. Ora
stiamo facendo un provvedimento inteso a
cercare di evitare disimpiego nelle aree in
cui c'è impiego.

G A D A L E T A. Quel:lo sul nuovo im-
piego quando lo facciamo?

c O P P O, Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. Senta, caro collega, se
vuole avere la bontà di seguire questo tipo di
ragionamento e apprezzarlo, le sono grato, al-
trimenti perdiamo tempo. Stiamo parlando
di questo provvedimento, non ei stiamo occu-
pando di provvedimenti per salvare il mon-
do. Questo provvedimento ha una sola fina-
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lità molto eMaxa, precisa; serve a determi-
nate cose.

Quindi escludo nel modo più assoluto, da-
ta la procedura fin qui seguita, che ciò vo-
glia dire incitamento al licenziamento. Ciò
vuoI dire invece prendere in considerazione
una realtà ed evitare che questa possa dege-
nerare.

Ecco perchè, signor Presidente, conclu-
dendo queste osservazioni, ritengo che il se-
natore Calvi nel suo intervento abbia sostan-
zialmente messo in luce lo spirito del prov-
vedimento e la finalità che cerchiamo di rag-
giungere. E mi sia consentito ringraziarlo e
ringraziare in partkolaJ1e .il presidente deUa
Commissione ed il relatore per il lavoro svol-
to. Voglio inoltre confermare ancora una
volta che questo provvedimento darà la pos-
sibilità di un intervento serio nei casi confi-
gurati dal provvedimento stesso. Appliche-
remo il provvedimento in modo da non de-
terminare tentativi di applioare una :norma
in un modo piuttosto che in un altro. Cer-
cheremo di essere coerenti con quanto desi-
deriamo in questo momento disporre.

Si tratta di uno strumento profondamen-
te innovativo, di carattere sostanzialmente
economico, che unisce la possibilità di ri-
presa in determinate aziende alla possibilità
dì non addossare eccessivi carichi ai lavo-
ratori, tornando, nelle aree considerate, ai
livelli di impiego precedenti.

P RES I D E N T E. Passiamo ora al-
l'esame degli articoli nel testo proposto dal-
la Commissione. Se ne dia lettura.

T O R E L L I, Segretario:

Art. 1.

Agli operai delle aziende industriali so-
spesi dal lavoro per una delle cause di in-
tervento indicate dalla legge 5 novembre
1968, n. 1115, !'integrazione salariale può
essere corrisposta per periodi eccedenti la
durata massima prevista dall'articolo 2 del-
la legge stessa.

Detto trattamento è esteso agli operai di-
pendenti da imprese ilnidU!striaJ.,jnei casi di
conversione aziendale.

La concessione dell'integrazione salariale è
disposta per i primi 6 mesi mediante decreto
interministeriale da adattarsi ai sensi dell'ar-
ticolo 3 della legge 5 novembre 1968, n. 1115,
e per i periodi suocessivi mediante decreto
del Ministro del lavoro e della previdenza so-
ciale da adattarsi trimestralmente in relazio-
ne all'attuazione dei programmi di ristruttu-
razione, riorganizzazione e di conversione
aziendale.

Le disposizioni di cui sopra si applicano
anche agli impiegati sospesi dal lavoro per
le cause indicate nei precedenti commi. Ai
medesimi è corrisposta una integrazione sa-
lariale pari all'80 per cento della retribu-
zione mensile spettante al momento della
sospensione e comunque non superiore a
lire 200.000.

Al primo comma dell'articolo 3 del decre-
to legislativo del Capo provvisorio dello
Stato 12 agosto 1947, n. 869, sono soppresse
le parole: «le industrie boschive e forestali
e del tabacco ».

P RES I D E N T E. A questo articolo
sono stati presentati due emendamenti. Se
ne dia lettura.

T O R E L L I, Segretario:

Dopo il terzo comma, inserire il seguente:

« L'attuazJ.one di 'tali programmi, sottopo-
sta al controHo peI1iodico degli organi mini-
steriatli e deille organizzazioni sindacali mag-
giormente !rappJ1esentative sul piano nazio-
nale, ha 10 scopo di ripristJ.nare ed elevare
il Hvello di oooupaziolIlie pl1eesistente ».

1.1 GIOVANNETTI, ABENANTE, CHINEL-

LO, GAROLI, BIANCHI, FERMARIEL-

La, ZICCARDI, VIGNOLa

Al quarto comma sostituire le parole: «Le
disposizioni di cui sopra» con le altre: «Le
disposizioni della legge 5 novembre 1968,
n. 1115, con le modifiche apportate dalla
presente legge, ».

1.2 POZZAR

GIOVANNETTI
parlare.

Domando di
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P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

G IO V A N N E T T I. L'emendamento
che abbiamo presentato tende a mettere alla
prova e a verificare la volontà politica del
Gaverno in ardine a un diverso ~ndirizzo su:!.
problema dell'occupazione. Noi sosteniamo
che l'attuazione dei programmi, così come è
formulata e sottoposta al controllo periodi-
co delle organizzazioni sindacali, abbia lo
scopo prevalente e prioritario di ripristinare
ed elevare il livello di occupazione preesi-
stente.

Con quest'emendamento noi in buona so-
stanza tendiamo persino a superare la for-
mulazione dell'articolo 9 in ordine alla fa-
mosa questione dei due terzi. Ed è su questo
terreno che vogliamo misurare effettivamen-
te gli intendimenti del Governo e far rispon-
dere a verità le affermazioni del Ministro che
nom si Itratta di un 'attaoco al livello cl'oocu-
pazione ma di affrontare provvedimenti or-
ganici.

Pertanto, anche tenendo conto del fatto
che nel linguaggio sindacale i termini «ri-
strutturazione ", «riorganizzazione}} eccete~

l'a hanno assunto, nel corso di questi ultimi
tempi, dei precisi riferimenti alla riduzione
dell'occupazione e della manodopera, noi ab-
biamo voluto saldare queste esigenze, che,
come ho detto nel mio intervento, non ne~
ghiamo che esistano, ma che non possono
rappresentare l'occasione per ridurre i li-
velli di occupazione, che sono già così stri~
minzi ti.

Per queste ragioni l'emendamento deve
rappresentare l'espressione della volontà po-
litica del Governo in ordine al tema del ri-
lancio dell' occupazione. Grazie.

P O Z ZAR. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

P O Z ZAR. L'emendamento da me pre-
sentato di modifica delle prime parole del
quarto comma dell'articolo 1 vuole garan-
tire agli impiegati sospesi dal lavoro anche
l'applicazione dei benefìci previsti con la pre..
cedente legge n. 1115. Infatti la lettera del
testo, cO'sì cOlmeci è pervenuto dal Governo,

si riferisce soltanto al primo, al secondo e
al terzo cO'mma delil'artioOllo 1, mentre nd
preoedente disegno di legge n. 1115 esistono
dei benefìoi particoJari, per esempio in tema
di assegni familiari, che oppoa:-tunamente de-
vono essere estesi anche agli impiegati.

Non citare le disposizioni della legge pre-
cedente potrebbe portaa:-e a delle diffico:ltà di
interpretazione con danno per gli impiegati,
ai quali vogliamo estendere i benefìci della
Cassa integrazione e i benefìci degli inter-
venti straordinari previsti dalle due leggi.

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sugli emenda~
menti in esame.

S A N T O N A S T A SO, relatore. Per
quanto riguarda l'emendamento presentato
dal senatore Pozzar noi siamo senz'altro fa-
vorevoli poichè esso è perfezionistico ed
estende agli impiegati tutte le provvidenze
dell'attuale disegno di legge e quelle previste
dalla legge n. 1115.

Per quanto riguarda invece l'emendamen-
to presentato dal senatore Giovannetti noi
siamo contrari: il nostro parere sfavorevole
è motivato con il fatto che il controllo da
essa previstO' è già enunciata al primo com~
ma dell'articolo 8 per quanto riguarda gli
organi periferici dello Stato.

È chiaro che quest'emendamento mira an-
che a determinare il controllo diretto delle
organizzazioni sindacali. A questo riguardo
noi siamo contrari perchè riteniamo che il
controllo, nei limiti di quello indiretto, delle
organizzazioni sindacali sia già previsto dal
disegno di legge e si estrinseca nella obbliga-
toria richiesta di parere da parte degli or-
gani periferici dello Stato sui controlli ef-
fettuati ed anche da parte del Governo, per
quanto riguaJrda la prima concessione delle
provvidenze.

Per quanto poi riguarda l'ultima parte del~
l'emendamento che mira ad elevare addirit-
tura il livello di occupazione preesistente,
noi esprimiamo il nostro parere sfavorevole
in quanto questo disegno di legge, come ho
già detto anche nella replica, non tende ad
elevare i livelli occupazionali, bensì soltanto
a mantenerli.
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P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere.

C O P P O, Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. Lo spirito dell'emenda~
mento 1. 1 è accettabile, ma l'emendamento
di per sè non lo è. In esso sono affermate co-
se di questo tipo: «sottoposta al controllo
periodico degli organi minister:iaili ». n prov~
vedimento al nostro esame stabilisce qual è
l'organo pl'eposto a quel particoila:re compito,
per cui la nostra è dizione più corretta per~
chè meno generica.

L'emendamento 'Continua: ({ e delle arga~
nizzazioni sindacali ». Nan eSliste tale call1trol~
lo periodico. Le organizzazioni sindacali dan-
no parere all'ufficio regionale. L'emendamen-
bo prosegue infine: «ha la s'Capo di ripristi~
nare ed elevare il livello di occupazione ».
Abbiamo detto che il provvedimento non
rende ad elevare n livello di occupazione, ma
a dar luogo a lI1eimpiego neLle zone di disim-
piego. (Commenti del senatore Giovannetti).

Senatore Giovannetti, lei può, nell'area de-
siderata, avere anche nuove aziende di pro~
porzioni di gran Ilunga maggiori delle pre-
cedenti. Agli effetti della nostra legge, a noi
interessa che lei prenda i due terzi della ma~
nodopera preoedente. Non vogliamo infaÌ'tli
dar luogo ad incentivi per aumentare e con-
centrare ['occupaziane nelle airee del NOl'd,
perchè saremmo in contraddizione con la
politica che abbiamo indicato per le aree
del Sud.

Per quanto riguarda l'emendamento 1. 2,
l'accetto a condizione di aggiungere le pa~
role: «in quanto siano applicabili ».

Di conseguenza l'emendamento dovrebbe
essere così farmulato. .M quarto comma so~
stitUJÌre Je parole: «Le dJisposiziani di cui so~
p1ra si appli'Cano}) con le altr:e: «Le disposi-
zioni della aegge 4 novembr:e 1968, n. 1115,
con le mod~fiche apportate dailila presente
legge, si estendono, in quanto applicabili, ».

P O Z ZAR. Sono d'accordo.

P RES I D E N T E. Senatore Giovan-
netti, insiste per la votazione dell'emenda-
mento l. l?

10 AGOSTO 1972

GIOVANNETTI
sidente.

Sì, signor Pre-

P RES I D E N T E. Metto allora ai voti
l'emendamento 1. 1, presentato dal senatore
Giovannetti e da altri senatori. Chi l'approva
è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 1. 2, presen-
tato dal senatore Pozzar, con la modifica pro~
posta dall'onorevole Ministro ed accettata
dal proponente. Chi l'approva è pregato di
alzare la mano.

È approvato.

Metto ai voti l'articolo 1 nel testo emen~
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

È approvato.

Passiamo ora all'articolo 2. Se ne dia let~
tura.

T O R E L L I, Segretario:

Art.2.

I periodi, per i quali è Icorrisposto il trat-
tamento di cui all'articolo precedente, sono
considerati utili d'ufficio ai fini del consegui~
mento del diritto alla pensione e della deter~
minazione della misura di questa.

Per i lavoratori licenziati al termine del
periodo di integrazione 'salariale, le aziende
possono richiedere il rimborso alla Cassa in~
tegrazione guadagni dell'indennità di anzia~
nità, corrisposta agli interessati, limitatamen-
te alla quota maturata durante il periodo pre-
detto.

P RES I D E N T E. Da parte del senato-
re Giovannetti e di altri senatori è stato pre-
sentato un emendamento sostitutivo. Se ne
dia lettura.

T O R E L L I, Segretario:

Sostituire il secondo comma con il se-
guente:

« Per 'i lavoratori eventualmente licenziati
al termine del periodo di integrazione sala-
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riale le aziende sono tenute al pagamento
integrale dell'indennità di anzianità matura-
ta durante il periodo di cassa integrazione
assumendO' a riferimento l'ultima retribuzia-
ne di fatto percepita, ragguagliata a quella
spettante per l'orario cantrattuale ordina-
rio ».

2.1 GIOVANNETTI, GAROLI, BIANCHI,
ZICCARDI, CHINELLO, FERMARIEL-

La} ABENANTE, VIGNOLO

B I A N C H I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

B I A N C H I. L'emendamento riguarda
il pagamento delle indennità di anzianità al
termine del periodo di integrazione salaria-
le. Quindi vuole essere una proposta e anche
una richiesta di chiarimento al Governo. Al
secondo comma dell'articolo 2 è detto che
« per i lavoratori licenziati al termine del pe-
riodo di integrazione salariale, le aziende
possono richiedere il rimborso alla Cassa

integraziane guadagni dell'indennità di an-
zianità. . . ». Noi non siamo d'accordo con
quanto è affermato in questo comma e pen-
siamo invece che le indennità di integrazio-
ne debbono essere corrisposte direttamente
dalle aziende. A questa propasito chiedia-
mo anche un chiarimento al Governo perchè
quanto praposto nell'artica lo ci sembra una
cosa quanto meno ingiusta.

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione e il Goverrno ad espnimere i,l parere
sull'emendamento in esame.

S A N T O N A S T A SO, relatore. Il
relatore è contraria.

C O P P O, Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. Can l'emendamentO' voi
prapanete di porre a carico delle aziende le
indennità di anzianità maturate durante il
periodo di Cassa integrazione. Questa è una
proposta che è completamente l'opposto di
quanto previsto dal provvedimento. Il prov-
vedimento infatti tende proprio a togliere,
in questo periodO', questa onere alle aziende.
Quindi Ila finalità è esattamente opposta e,

pertanto, il nostro parere sull'emendamento
è ovviamente contrario.

P RES I D E N T E. Senatore Bianchi,
insiste per la vatazione dell'emendamen-
to 2. l?

B I A N C H I. Insisto.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'emen-
damento 2.1, presentato dal senatore Gio-
vannetti e da altri senatori. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 2. Chi l'approva è
pregato di rulzare la manO'.

È approvato.

PasiamO' all'articolo 3. Se ne dia lettura.

T O R E L L I, Segretario:

Art.3.

I lavoratori che fruiscono del trattamentO'
di cui all'articolo 1 della presente legge han~

nO' diritto all'assistenza sanitaria per sè e per
i loro familiari a carico, per l'intera durata
deil tmttamento stesso, secondo le norme
e le modalità in autO' vigenti per le gestiani
assicurative interessate.

Il trattamentO' stesso sostituisce in caso di
malattia l'indennità giornaliera a carico de-
gli enti gestori dell'assicurazione cantro le
malattie.

P RES I D E N T E. Pokhè su questa
articolo non sono stati presentati emenda-
menti, lo metta ai voti. Chi l'approva è pre-
gato di alzare la manO'.

È approvato.

Passiamo all'articolo 4. Se ne dia lettura.

T O R E L L I, Segretario:

Art.4.

Nei 03J~i di orisi econamiche settoriaJi o
locali, il trattamento speciale previsto dal-
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l'articolo 8 della legge 5 novembre 1968,
n. 1115, può eSlsere <corrisposto per suc~
cessivi periodi trimestrali, mediante provve-
dimenti da adattarsi con decreto del Ministro
del lavoro e della previdenza sociale.

Ai lavoratori che fruiscono del trattamento
di cui al presente articolo spetta altresì il
diritto all'assistenza sanitaria anche per i fa-
miliari a carico, per !'intera durata del trat-
tamento stesso, secondo le norme vigenti per
le gestioni assicurative interessate.

P RES I D E N T E. Su questo articolo
sono stati presentati duel emendamenti. Se
ne dia lettura.

T O R E L L ], Segretario:

Dopo il primo comma, inserire il se-
guente:

«Tali periodi sono considerati utili d'uf~
fido ai fini del oonseguimento de'l ,dirhto
alla pensione e ddla dete1'IllIinazione di
questa ».

4. 1 GAROLI" ZICCARDI, GIOVANNETTI,

BIANCHI, ABENANTE, FERMARIEI.-
La, CHINELLO, VIGNOLa

Aggiungere, in fine, il seguente comma:

«A far data da! 10 gennaio 1972 H sussi~
dio di disoocupazione è elevato a una cifra
pari al 50 per cento del s3Ilario medio nazio~
naIe delil'rndustnia,ed è est,eso ai giovani
in iCerca di prima occupaZiione purchè iscrit-
ti nelle liste di coIilocamento da almeno sei
mesi ».

4.2 ABENANTE, GIOVANNETTI, CHINEL-

La, ZICCARDI, GAROLI, BIANCHI,

FERMARIELLO, VIGNOLa

GAR O L I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

GAR O L I. Dirò poche parole per illu-
strare l'emendamento 4.1 perchè non ha bi-
sogno di una lunga illustrazione, essendo
chiaro il suo testo..

Abbiamo il dovere di garantire per legge
la tutela di tutti i diritti dei lavoratori che
vengono colpiti da provvedimenti di sospen~
sione dal lavoro per periodi più o meno lun-
ghi: diritto al salario, diritto all'assistenza
sanitaria come stabilito del resto dal secon~
do comma dell'articolo 4, diritto alla pen-
sione e quindi alla maturazione dei diritti
di anzianità relativi alla pensione. L'emenda~
mento propone quindi che vengano conside-
rati come periodi di contribuzione, ai fini
del diritto alla pensione, anche i periodi di
Cassa integrazione nei casi di sospensione
totale dal lavoro.

Questo è il senso del nostro emendamento.

A B E N A N T E. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

* A B E N A N T E. Signor Presidente,
onorevoli colleghi, il nostro emendamento
aggiuntivo 4. 2 vuole essere la conseguenza
e la conclusione logica di quella che è la
ratio della legge sia all'articolo 1 che allo
stesso articolo 4. Infatti !'integrazione sala-
riale può essere estesa oltre i sei mesi pre-
visti dall'articolo 1 con decreto del Ministro
del lavoro da adattarsi ogni tre mesi in caso
di ristrutturazione e in quelli ~ come è det-
to all'articolo 4 ~ di crisi economiche setto-
riali o locali.

Nessuno di noi contesta la vailidità di que~
sta estensione. Però bisogna soffermarsi su
quella che è la sperequazione che può deter~
minarsi tra vecchi e nuovi disoccupati. Tut-
ti sappiamo che la Cassa integrazione gua-
dagni non necessariamente è collegata a pro~
cessi e a piani di ristrutturazione; anzi, in
questi ultimi tempi la Cassa integrazione gua~
dagni è stata utilizzata come anticamera del-
la cessazione dell'attività produttiva.

Ecco perchè con quest' emendamento pro-
poniamo due cose. Innanzitutto proponiamo
che ci sia la pos.sibilità di elevare ill sussidio
di disoocupazione per coloro che sono già
disoccupati, nel momento in cui variamo
questa legge, daMa irI1isoria cifra di 400 Hre
al 50 per cento del salado medio naziiona:le.
Questo palmme1J]:~0delle 400 ~!ke è fermo da
anni, mentre tutti gli altri so.no st3lti aggior~
nati, per cUli diventa estremamente offensivo
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mantenerlo ancora e non operare anche in
questo settoI'e uln aggancio con ['unico para-
metro reale, che è Ila retribuzione che il Java"
ratore aveva nel momento in cui prestava :la
propria attività lavorativa.

Con lo stesso emendamento intendiamo
estendere il sussidio di disoccupazione ai gio-
vani in cerca di prima occupazione, purchè
iscritti nelle liste di collocamento da alme- I
no sei mesi. È inutile ripetere (perchè lo sap-
piamo tutti e tutti lo abbiamo affermato più
volte) che l'Italia è una Repubblica fondata
sul lavoro: oggi quello che occorre sottoli-
neare è che vi è rabbia nell'animo e nella co-
scienza dei giovani per !'incapacità che ab-
biamo di poter soddisfare la fame di lavoro,
soprattutto nel Mezzogiorno. D'altra parte
non possiamo nascondere a noi stessi che la
disoccupazione giovanile ha un costo che
oggi ricade unicamente sulle famiglie, men-

tre trasformando questo in un costo sociale
d~terminiamo !'incentivo più valido per tro-
vare le soluzioni organiche alla questione de-
cisiva e fondamentale dell'occupazione. In
questi ultimi mesi sono andati avanti so-
prattutto nel Mezzogiorno, soprattutto da
parte dei giovani diplomati che non hanno
trovato e non trovano alcuna possibilità di
impiego, vasti movimenti unitari per ottene-
re questo sussidio di disoccupazione, un pri-
mo impegno da parte dello Stato repubblica-
no e democratico che essi non sono degli ab-
bandonati, degli esclusi, prima di iniziare a
dare la propria opera al servizio della so-
cietà.

A Potenza, a Matera, a Napoli vasti movi-
menti unitari si sono sviluppati e hanno vi-
sto raggruppate tutte le forze politiche de-
mocratiche rappresentate nel nostro Parla-
mento.

Si tratta quindi oggi, nel momento in cui
provvediamo nei confronti dei lavoratori che
perdono l'occupazione, di tener anche conto
di coloro che già l'hanno perduta e soprat-
tutto di questi giovani i quali chiedono insi-
stentemente a noi il lavoro che la classe di-
rigente, i gruppi dominanti non sono stati
capaci finora di assicurare loro.

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ed il Governo ad esprimere il parere
sugIi emendamentii in esame.

S A N T O N A S T A SO, relatore. Per
quanto riguarda l'emendamento 4. 1, esso è
stato presentato direttamente in Aula per
cui la Commissione si rimette al parere del
Governo. Per quanto riguarda il 4.2 la Com-
missione esprime parere sfavorevole perchè
tale emendamento prevede un impegno fi-
nanziario notevole non coperto dalle norme
finanziarie dell'attuale disegno di legge.

D E L NE R O, Sottosegretario di Stato
per il lavoro e la previdenza sociale. L'emen-
damento 4. 1 prevede l'estensione ai fini del~
la pensionabilità del periodo che viene passa-
to usufruendo della indennità di licenzia-
mento. Ora la situazione in questo caso è ben
diversa da quella previsto dall'articolo 2 del
disegno di legge. In esso si manteneva il rap-
porto di impiego con l'azienda e si era sol-
tanto in una fase di ristrutturazione e di ri-
conversione dell'azienda stessa.

Qui invece siamo di fronte a dipendenti
ormai licenziati, i quali godono soltanto del
trattamento di disoccupazione, sia pure in-
tegrato dai provvedimenti di cui all'articolo
8 della legge n. 1115. L'estendere la valuta~
zÌone di questo periodo ai fini pensionabili
inserisce un criterio completamente nuovo
e assai oneroso nell'attuazione del provvedi-
mento di legge in esame. Pertanto il Governo
è contrario all'emendamento stesso.

L'emendamento 4.2 viene a portare degli
oneri finanziari molto pesanti. Il trasformare
il sussidio di disoccupazione da una cifra for-
fettaria a un trattamento economico legato
direttamente con ila ret'ribuzione dell'operaio
deH'lindustria, se può essere visto come una
prospettiva del domani in migliori condizioni
economiche del Paese, oggi porterebbe senza
dubbio ad oneri economici molto dilevanti.
Inoltre prevederlo addirittura per i giÌovM1i,
considerati i[1jmodo generico, selliZa neanche
determinare attiviità, età e durata ~ giovani
,in cerca di primo impiego ~ creerebbe una
estensione ampIissima di un provvedimento
assistenziale con oneri veramente imponenti.
Il Governo pertanlto è contrario.

P RES I D E N T E. Senatore Garoli,
ìnsiste per la votazione dell' emendamen~
to 4. 1?
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GAR O L I. Sì, signor Presidente.

P RES I D E N T E. Metto ai voti 1'emen-
damento 4.1, presentato dal senatore Garoli
e da altri senatori, per il quale la Commis,
sione si è rimessa al Governo e non accettato
dal Governo. Chi l'approva è pregato di al.
zare la mano.

Non è approvato.

Senatore Abenante, insiste per la votazio-
ne dell' emendamento 4. 2?

A B E N A N T E. Sì, signor Presidente.

P RES I D E N T E . Metto ai voti l'emen.
damento 4.2, presentato dal senatore Abe-
nante e da altri senatori, non accettato nè
dalla Commissione nè dal Governo. Chi l'ap-
prova è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 4. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

È approvato.

Passiamo agli articoli successivi. Se ne
dia lettura.

T O R E L L I, Segretario:

Art. 5.

Con decreto del Ministro del lavoro e della
previdenza sociale di concerto con il Mini-
stro del tesoro è determinato annualmente
un contributo a carico della Cassa integra-
zione guadagni e della gestione per l'assicu-
razione obbligatoria contro la disoccupazio-
ne involontaria da destinare all'Istituto na-
zionale per l'assicurazione contro le malat-
tie, in relazione agli oneri derivanti all'Isti-
tuto stesso dalle disposizioni di cui agli ar-
ticoli 3 e 4 della presente legge.

(E approvato).

Art.6.

Il contributo a carico dello Stato previsto
dall'articolo 13 della legge 5 novembre 1968,
n. 1115, nella misura massima di lire 20 mi-

liardi è confermato per gli anni 1974 e 1975
ad integrazione delle disponibilità eventual-
mente risultanti al 31 dicembre 1973 dalla
contabilità di cui all'articolo 4 della legge
stessa. Con la legge di bilancio il contributo
previsto dal precedente comma potrà essere
aumentato, ove se ne ravvisi la necessità,
fino a raggiungere l'importo di lire 30 mi-
liardi all'anno.

È devoluta a decorrere dalla gennaio 1973
alla Cassa integrazione guadagni operai in-
dustria la differenza tra l'ammontare del
gettito contributivo di cui all'articolo 12
della legge 5 novembre 1968, n. 1115, ed il
fabbisogno per l'assegno di cui all'articolo
Il della legge stessa, la cui corresponsione
è prorogata fino al 31 dicembre 1975.

CE approvato).

Art.7.

I lavoratori licenziati per una delle cause
previste dall'articolo 1 della presente legge
hanno titolo ad essere avviati al lavoro con
preferenza presso aziende che localmente
esercitano attività industriali sostitutive di
quelle svolte dalle aziende nelle quali i lavo.
ratori stessi erano occupati.

Il carattere sostitutivo dell'attività indu-
striale e l'ambito territoriale di cui al com-
ma precedente sono stabiliti con decreto
del Ministro del lavoro e della previdenza
sociale di concerto con il Ministro dell'in-
dustria, del commercio e dell'artigianato.
Qualora l'attività industriale riguardi im-
prese a partecipazione statale occorre anche
il concerto del Ministro delle partecipazioni
statali.

CE approvato).

Art. 8.

L'Ufficio regionale del lavoro, sentite le
organizzazioni sindacali maggiormente rap-
presentative sul piano nazionale, esprime
pareri in ordine all'adozione dei provvedi-
menti di cui al precedente articolo 1 e for-
mula proposte in ordine ai provvedimenti
di cui al primo comma dell'articolo 4.

Spetta altresì all'Ufficio regionale del la-
voro individuare le necessità di collocamento
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pressa altre aziende industriali della mana-
dopera di cui al precedente articolo 7, ai fini
della farmulaziane di pragrammi di qualifi-
cazione e di riqualificaziane prafessianale.

(È appravato).

Art. 9.

Nelle ipatesi indioate nell'a,rticolo 2 della
legge 5 novembre 1968, n. 1115, e la cui sus-
sistenza sia stata rlconosciutia con la pra-
cedura di cui all'articola 3 deLla stessa leg-
ge, limitatamente a;lle imprese che occupa-
no fina a 500 dipendenti, agli imprenditori
che provvedano al,lariorganizZ'azione, ri-
strutturazlone a cOl1iversione dell'azienda,
sono applicate le provvidenze di carattere
tr:ibutario e creditizio previste dal1a legge
10 dicembre 1971, n. 1101, can le modalità

ohe saranno determinate con deoreto del Mi-
nistro deH'indus!tria, del commel'cia e del-
l'artigianato, di cancerto eon i Ministri del
tesoro, delile partecipazioni statali, del la-
voro e della preV1idenza sociale.

In caso di canversione dell'azienda la nuo-
va attività produttiva deve essere reaLizzata
nell'area della stessa provincia e deve ten-
dere ad asslÌcurare il riassorbimenta della
mano d' apera prima occupata.

In casi paI1ticolari, con decreto del Mini-
stro del lavoro, di cancerta con i Mini!stri
del tesoro, dell'industl'ia, del commercio e
dell'artigianato e delle partecipaziani statali
le pravvidenze pos,sono essere estese altle im-
prese con più di 500 dipendenti.

Le provvidenze medesime si applicano an-
che nei oasi nei quali cambi il titol,are a muti
la scopo sociale dell'azienda.

P RES I D E N T E. Su questa articola
è stato presentata un emendamentO' sap-
pressivo da parte del senatore Chinello e di
altri senatori. Se ne dia lettura.

T O R E L L I, Segretario:

Sopprimere il primo, terzo e quarto
comma.

9.1 CRINELLa, FERMARIELLO, GIOVAN-

NETTI, BIANCHI, GAROLI, ZICCAR-

DI, ABENANTE, VIGNOLa

C H I N E L L O. Domanda di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facaltà.

C H I N E L L O. Onarevale Presidente,
onorevoli colleghi, chiediamO' la sappressia-
ne dell'articolo 9, eccetto il seconda camma,
per tre ragioni.

La prima: in pratica l'artica lo 9 propone
l'allargamentO' a tutti i settori dell'industria
dei benefìci previsti dalla recente legge tes-
sile, cioè da una legge approvata per un set-
tore in crisi, e prapone tale allargamento in-
dipendentemente dallo stato di crisi a di svi-
luppo del settare, dalla camposizione orga-
nica del capitale, dalla quantità di farza la-
voro occupata e da altri fattori. È una pro-
posta, mi pare, troppa indiscriminata che
non tiene canto dei molti e complessi pro-
blemi e di determinate situazioni e caratte-
ristiche diverse che andrebbero invece af-
frontati in modo più adeguato Ci più orga-
nico.

Ed ecco la seconda ragione. Quest'articala
non configura una politica magari criticabile,
ma atta a sollecitare complessivamente una
ripresa e uno sviluppo industriale; si pre-
senta invece come misura ~ una misura del
resto molto parziale ~ studiata sala per l'in-
dustria tessile. Ad esempio non comprende
alcuna indicaziane per affrontare alla ra-
dice la crisi della piccola e media industria;
non sono esplicita ti i criteri pratici che sa-
ranno seguiti nell'accaglimento delle daman-
de e il quadro specifico relativo alla pro-
grammazione regianale e nazionale entro il
quale si attuanO' le ristrutturaziani e le can-
versioni. Ancora, per esempio, non fissa in
misura più precisa le forme di cantrollo per
l'attuaziane dei tempi delle ristrutturaziani
e delle conversiani in {nodo da non compra-
mettere l'aspetto anche congiunturale del
provvedimentO'. Queste misure poi nan si ag-
ganciano ad una nuova politica del creditO',
senza la quale ogni misura di agevalaziane
perde molto del suo valore.

Il carattere malto parziale dell'articalo 9
rende evidente invece la necessità di affron-
tare in modo unitaria ed organico questo
camplesso di problemi in un pravvedimento
autanoma privilegiando, per le ragiani che
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più volte abbiamo detto, artigianato e picco~
la e media industria.

Ecco infine la terza ragione. L'articolo 9
si configura come Cassa di integrazione anche
per i padroni, e per i padroni più grandi; per
via di quell'accenno alle « imprese con più di
500 dipendenti» anche se « in casi partico~
lari », ma non si precisa quale possano esse-
re questi casi particolari. Questa imposta-
zione ~ viene subLto chiaro ~ appunto, non
l'artigianato e la media e piccola industria,
in gran parte oggi in crisi, tende ad aiutare,
ma mira dritto, come del resto ha ricono-
sciuto lo stesso senatore Calvi, alla grande
industria, magari ancora alla Montedison,
a quella grande industria che verrebbe così,
ancora una volta, ad essere essa privilegiata
a spese insieme dei lavoratori e dei piccoli
operatori. Ci sembrano questi motivi più che
validi per sopprimere l'articolo 9, eccetto
II comma 2, e affrontare il problema, se ne-
cessario, con un apposito ed organico stru-
mento legislativo.

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ed il Governo ad esprimere il parere
sull'emendamento in esame.

P O Z ZAR. L'articolo 9 di questo dise-
gno di legge è stato il più dibattuto durante
i lavori della Commissione ed appunto per
questo posso annunciare il parere contrario
della Commissione per la soppressione del
primo, terza e quarto comma in quanto,
come si è detto in Commissione, si verrebbe
a snaturare il carattere della legge stessa.

c O P P O, Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. Signor Presidente, il Go-
verno è contrario alle modifiche richieste da
parte del collega Chinello per motivi evi~
denti. Il provvedimento, come ho detto, ha
una logica economica, cioè da un lato noi dia~
ma con questi provvedimenti di Cassa inte-
grazione generali e sgravati di oneri la possi-
bilità all'azienda di procedere a riconver~
sione o ristrutturazione senza un certo tipo
di oneri. Ma quando siamo in presenza del~
l'esigenza di un'azienda che deve crearsi ex
novo, noi dabbiamo ceroare di trovare degli
stimoli; questi stimoli li abbiamo configurati
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con quelli della legge tessile, quindi a quelli
poi ci si richiama sostanzialmente; e lo fac-
ciamo limitatamente alle imprese fino a 500
dipendenti, cioè cercando di stimolare so-
prattutto le piccole aziende e non le grandi.
E vorrei che lei, senatore Chinello, osservas-
se la dizione; il comma dove si stabilisce la
deroga dice: « in casi particolari », mentre
prima questo si faceva con decreto del Mi-
nistro dell'industria, del commercio el del-
l'artigianato, di concerto con i Ministri del
tesoro, delle partecipazioni statali e del la-
voro; nell'altro caso, a questi casi particolari
si fa fronte con decreto del Ministro del la-
varo, di concerto con il Ministro del tesoro,
dell'industria, commercio e artigianato e par~
tecipazioni statali, per imprese con oltre i
500 dipendenti. Il che le dimostra che la pos~
sibilità di deroga è solo in funzione di un ri-
levante problema che giudica il Ministro del
lavoro, cioè non sotto il punto di vista del-
l'impresa ma sotto il rilevante punto di vi-
sta dell'occupazione. La pregherei di osser~
vare queste due parti del testo che sono net-
tamente dò.ffe:r;enti in quanto esistono due
procedure differenti: la prima è una proce-
dura che parte dal Ministro dell'industria e
si concerta con me e con altri, nell'altro ca-
so parte da me e si concerta con gli altri. Per
quanto riguarda invece l'emendamento pro-
posto dalla Commissione io ho avuto occa-
sione prima di dire che in questa formula,
che è evidentemente una formula discussa
dalla Commissione, là dove si dice « deve ten-
dere ad assicurare il riassorbimento della
manodopera prima occupata », il « deve ten~
dere )}non dà nessun criterio. Quindi questo
« deve tendere» può essere applicato anche

se si dà luogo al riassorbimento di qualche
unità. Il testo precedente, quello del Go-
verno, fissa che non sono possibili questi in~

centivi se non è assicurata la rioccupazione
di due terzi almeno della maestranza. Io in-
sisto sul testo del Governo per una serie di
ragioni ma anche per una ragione direi di
funzionalità del provvedimento ed anche per

la ragione che questo provvedimento deve
eSlsere ooerente con determinati impegni che

ci siamo assunti fissoodo questa logica delle
incen:tivazioni.
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P RES I D E N T E . Avverto che da parte
del Governo è stato presentato un emenda~
mento, già illustrato dall'onorevole Ministro.
Si dia lettura dell'emendamento.

T O R E L L I, Segretario:

Sostituire il secondo comma con il se~
guente:

{{ In caso di. conversione dell'azienda la
nuova attività produttiva deve essere realiz.
Z2.ta nell'area della stessa provincia e deve
assicurare il riassorbimento di almeno due
terzi della mano d'opera prima occupata ».

9.2

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere su questo emen-
damento.

p O Z ZAR. Il Governo può mutare pa~
rere, la Commissione invece non può mu~
tare parere se non si riconvoca. Quindi devo
spiegare i motivi per i quali 1'1ta Commissio-
ne ha modificato il testo governativo. Questo
testo diceva: ({ In caso di conversione della
azienda la nuova attività produttiva deve es-
sere realizzata nell'area della stessa provin~
cia e deve assicurare il riassorbimento di al~
meno due terzi della mano d'opera prima
occupata». Noi abbiamo sostituito questo
testo col seguente: ({ In caso di conversione
dell'azienda la nuova attività produttiva de~
ve essere realizzata nell'area della stessa pro-
vincia e deve tendere ad assicurare il rias~
sorbimento della mano d'opera prima occu-
pata». Questo per tre ordini di motivi. Il
primo motivo consiste nella analogia con
la legge tessile nella quale si parla appunto
di tendere al riassorbimento della manodo-
pera occupata senza fissare delle cifre. Se-
condo motivo: abbiamo ritenuto in Com-
missione che fissare i due terzi voleva dire per
tutte le aziende, anche per quelle che pote~
vano assorbire più dei due terzi, fermarsi a
questa misura senza andare oltre. Il terzo
motivo è che in caso di conversione dell'azien-
da può anche capitare che questa, da azien~
da tessile, per esempio, con prevalente ma-
nodopera femminile, si trasformi in azienda

meccanica che richiede una prevalenza di
manodopera maschile. Ora, se nel testo della
legge stabiliamo che i due terzi della mano-
dopera prima occupata devono essere rias-
sorbÌiti, nel caso appunto di trasformazione
da aziÌenda COInprevalenza di manodopem
femminile iÌn azienda con maiIl'odopem ne-
cessadamente maschile, vi sarebbe i:l ;ria:s~
sorbimento di due terzi della manodopera
preoedente nDn occupabile in quell'azienda,
il che creerebbe dei gmssi prDblemi.

Questi sono i tre motivi per i quali la Com~
missione, d'accordo in quella sede anche con
il Governo, ha ritenuto di operare questa mo-
difica. A nome della Commissione, pertanto,
riconfermo il nostro parere, rimettendomi,
comunque, per il voto alle spiegazioni del
Governo.

P RES I D E N T E. Senatore Chinello,
insiste per la votazione dell'emendamen-
to 9.1?

C H I N E L L O. Sì, siignor P,I'esiÌde!l1te.

P RES I D E N T E . Metto ai voti l'emen-
damento 9. 1, presentato dal senatore Chi-
nello e da altri senatori, non accettato nè
dalla Commissione nè dal Governo. Chi l'ap-
prova è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Onorevole Ministro, insiste per la votazio-
ne dell'emendamento 9.2?

C O P P O, Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. Sì, silgnor Presidente.

P RES I D E N T E . Metto ai voti l'emen-
damento 9. 2, presentato dal Governo. Chi
l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Metto ai voi l'articolo 9 nel testo emenda-
to. Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Passiamo agli articoli successivi. Se ne
dia lettura.
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T O R E L L I, Segretario:

Art. 10.

Per pravvedere alla corresponsione dei
con1mibuti in conta 'interessi sui finanziamen-
ti da concedersi in applicazione del prece-
dente ar,ticOllo 9, sano autorizzati i seguenti
limiti di spesa:

Lire 1.000 m:i1ioni per l'anno finanziario
1972;

'lire 3.000 mitlioni per l'anno finanziario
1973;

live 2.000 miMoni per l'annO' finanziario
1974;

lire 1.000 milioni per l'annO' finanziaria
1975.

Le samme non impegnate nei singoli eser~
cizi potrannO' esserlo negH esercizi successivi.

(È approvato).

Art. Il.

All'onere delI1iva:ntedaWapplicaziane deIla
alìuicalo 9 dEJUapresente legge, nell'anno fi-
nanziaria 1972, si fa fronte con corrispon-
dente ,:riduzione dE'Ilfonda di cui al capitolo
5381 della stata di previsiane della spe-
sa del Ministero del tesaro per l'annO' finan~
ziario medesimo.

Il MinistrO' del tesaro è autorizzata ad
appor1'are, con propri decreti, le occorrenti
variaziani di bilancia.

(È approvato).

P RES I D E N T E. PassiamO' alla vata-
ziane del disegna di legge nel sua camplessa.

È iscritta a parlare per dichiaraziane di
vata il senatare Pazzar. Ne ha facaltà.

p O Z ZAR. Il vata favarevale del Grup-
pO' della demacrazia cristiana vuale essere
hmanzitutta un ricanascimenta al Gaverna
per la tempestività can la quale, nan appe~
na attenuta il cansensa delle Camere, ha va~
Iuta affrantare i problemi della sfavarevale
cangiuntura ecanomica e le sue canseguenze
sul piano dell'accupaziane e del diritta al
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minima vitale da parte dei lavaratari sospesi
a licenziati.

Il nastro voto favarevale vuale essere inal~
tre un ricanascimenta per i migliaramenti
delle prestaziani e per l'estensione dei crite-
ri protettivi contenuti nel presente pravve~
dimenta rispetta alla precedente legge n. 1115
del navembre 1968.

Sana stati' casì accalti i vati farmulati in
quell'accasiane: can l'estensiane dei benefici
della Cassa integraziane agli impiegati; can
l'abbandana del criteria del limite tempara-
le per le pravvidenze previste dall'interven-

tO' straardinaria della Cassa e dal trattamen~
to' speciale di disaccupaziane; can l'estensia-
ne ai casi di crisi dell'accupaziane per pro-
grammi di canversiane aziendale; can la va-
lutaziane ai fini della pensiane e can la can-
tinuità dell'assistenza sanitaria a favare dei
lavaratari in Cassa integraziane.

E nel pameriggia esamineremO', anarevali
calleghi, un altra disegna di legge che tra

l'altro prevede l'estensiane ai lavaratari agri-
cali dei benefìci della Cassa integraziane.

Il richiama a questi punti essenziali della
legge sattalinea casì l'impartanza del prov-

vedimentO' che ci apprestiamO' a vatare.

Ma il cantemparanea richiama al prece-
dente legislativa del 1968 ed alle speranze
allara espresse che l'interventO' straardina-

l'iO' della Cassa integraziane guadagni fasse
davvero straardinaria e provvisaria ci pan~
gana drammaticamente di frante al prablema

della crisi lunga e difficile dell'ecanamia ita-
liana, che allara speravamO' tutti fasse di
breve durata e di cantingente difficaltà.

Nai cansideriama perciò necessaria que-
sta legge e valida per la sua tempestività,
per l'ampiezza degli interventi previsti, per
la pertinenza degli strumenti prapasti.

Ma sappiamO' anche ch' essa nan risalve
alla radice i mali di cui saffrona settari sem-
pre più vasti dell'industria italiana. Al limi-
te, questa necessaria e valida provvedimen-

tO' può rivelarsi cantropraducente ai fini del
mantenimentO' dei livelli di accupaziane ed
ai fini della stessa carretta dinamica sinda-
cale quandO' venisse interpretata ed attuata
come un alibi per coprire insufficienze e di-
saffezioni nella direziane imprenditoriale a
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come un incentivo alla chiusura facile delle
aziende.

Per evitare questi pericoli occorrerà ricor~
darsi che l'attuale provvedimento non can~
cella la validità dell'articolo 1 della legge
n. 1115, qui più volte richiamata, con il quale
il Governo s'impegnava ad attuare, con le
organizzazioni sindacali dei lavoratori e dei
datori di lavoro, un esame periodico dell'an~
damento dell'occupazione con riferimento
sia a situazioni congiunturali che al progres~
so tecnico ed alle conseguenti ristrutturazio~
ni delle attività produttive.

Per il problema più ampio delle cause mol~
teplici e profonde della perdurante crisi eco~
nomica, in sede di dichiarazione di voto, non
posso far altro che formulare l'auspicio che
al suo superamento vogliano e sappiano ef~
fettivamente concorrere tutte le forze re~
sponsabili della vita politica, sociale ed eco~
nomica del Paese. Non è a tale scopo nè po~
sitiva nè veritiera la polemica di quanti ve~
dono le cause della crisi unicamente nel pre~
sunto mancato senso di responsabilità dei
lavoratori e delle loro organizzazioni sinda~
cali, come non è più positiva e più veritiera
la polemica di coloro che addebitano la crisi
soltanto ai difetti della struttura industriale
italiana ed ai ritardi ed alle insufficienze dei
pubblici poteri.

Gli ulteriori sacrifici compiuti dalla comu~
nità con questa legge di pronto soccorso e la
vastità e la gravità della crisi che questa leg~
ge denuncia contribuiscano a rendere più
produttivi per l'avvenire gli impegni pro~
grammati del Governo, degli imprenditori,
dei sindacati dei lavoratori per ridare slan~
cio produttivo all' economia italiana e per il
quale rilancio la presente legge può essere
solo una obbligatoria premessa di emer~
genza.

Con questi auspici preannuncio il voto fa~
vorevole dei senatori della Democrazia cri~
stiana. (Applausi dal centro).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
per dichiarazione di voto il senatore Chinel~
]0. Ne ha facoltà.

C H I N E L L O Signor Presidente,
quello che fa meraviglia in questo disegno

di legge non sono le nostre critiche anche se
severe, ma le non poche lodi che il Governo
si autoelargisce. Fa meraviglia la gara fra
alcuni Ministri a dare la paternità a questo
provvedimento, anche se poi non credo sia
stato approntato proprio in questi gior~
ni: proprio nel momento in cui questo Gover~
no si accanisce contro i pensionati rifiutando
persino le più modeste richieste, tanto da es~
sere addirittura messo in minoranza dalla
sua stessa maggioranza. O quando questo
Governo partecipa direttamente alla cam~
pagna antioperaia e antipopolare contro le
lotte rivendicative e non interviene ~ que~

sto va detto in un momento in cui si condu~
ce la campagna contro il presunto sabotaggio
degli impianti da parte degli operai ~ no~

nostante sia stato richiesto, contro il vero e
proprio sabotaggio degli impianti, con pe~
ricoli di gravi incidenti per i lavoratori, at~
tuato, per esempio, dalla Montedison venerdì
scorso a Porto Marghera, quando sono state
prese misure irresponsabili e provocatorie
contro lo sciopero contrattuale dei lavora~
tori.

Ebbene, mentre il Governo compie questi
e altri atti che potrei citare, in questa situa~
zione di attacco padronale alle lotte operaie,
ai livelli di occupazione e persino al diritto
di sciopero, presenta a tamburo battente
questo disegno di legge che, più che allargar~
la e migliorarla, riorganizza su contenuti e
modi del tutto nuovi la Cassa integrazione,
che viene così apertamente finalizzata alla
ristrutturazione capitalistica in atto.

Questo disegno di legge non è certo un
provvedimento secondario ~ e su questo sia~

ma d'accordo con il Ministro ~ o puramen~

te assistenziale, ma si configura al contrario
come una importante misura di politica eco~
nomica. È per questa ragione dunque che
ancora una volta bisogna coglierne tutto il
senso e la portata non solo immediata, ma
proiettata nel tempo lungo.

Il problema non è qui se dare o no quell'80
per cento del salario a tempo indeterminato
all'operaio in Cassa integrazione, riconoscen~
dogli finalmente la mutua malattia e la pen~
sione. Anzi da questo punto di vista, che la
lotta operaia sia riuscita ieri a strappare e
oggi a migliorare misure simili è indubbia~
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mente un passo positivo in avanti. Ma non
è questo il problema al quale comunque,
quando occorre, bisogna pure far fronte. È
necessario invece fare del disegno di legge
una lettura molto più attenta e più critica
per demistificare il carattere «sociale» c
per coglierne, al contrario, sino in fondo il
significato in gran parte proprio «antiso~
ciale ».

Onorevole Ministro, non basta prendere
atto del fatto che l'occupazione cala e che
quindi bisogna provvedere, come si dice nel~
la relazione, « alla conservazione del guada~
gno}} dell'operaio sospeso dal lavoro: bi~

sogna invece chiedersi perchè questo acca~
de, analizzare le ragioni del fenomeno, le
sue cause reali, materiali.

Ed allora l'analisi, anche se sommaria.
purchè si usino certi strumenti, ci spiega su~
bito che oggi sono in atto profondi processi
soprattutto di riorganizzazione del lavoro,
dal momento che gli investimenti ristagna~
no, ma anche, almeno in certi settori, di ri~
strutturazione tecnico~produttiva per realiz~
zare nuovi livelli di produttività che il com~
plessivo sistema economico e il modo strut~
turalmente squilibrato con cui si è attuato
lo sviluppo capitalistico del Paese hanno
messo in crisi e sui quali i nuovi livelli della
lotta operaia, a partire dal 1968, hanno inciso
come fattore insieme di attacco e di stimolo.

Voglio dire che le lotte operaie, lungi dal~
l'essere state o dall'essere oggi dati negativi
per lo sviluppo, hanno avuto il merito di met~
tere allo scoperto i punti di crisi strutturale
che voi stessi riconoscete esservi nel sistema
economico e hanno obbligato, ed obbligano
oggi, al salto tecnologico necessario per una
nuova fase dello sviluppo. Il verO' prO'blema
oggi è chi deve pagare questo salto dello svi~
luppo.

Ministri e santoni della tecnocrazia di Sta-
to indicano la via del ripristino del vecchio
meccanismo. Ancora una volta cioè puntano
sull'intensificazione del lavoro, anche se in
forme più moderne e coperte; puntano an~
che su una tecnologia nuova purchè contri~
buisca ad elevare il tasso dello sfruttamen~
to e quindi del profitto aziendale. Ma questa
è una via impossibile per il fatto, storica~
mente irreversibile, che la forza~lavoro non
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è più disponibile oggi a sottostare ad un con~
trollo totale, per quanti fascisti e carabinie~
ri si possano usare contro di essa. La via non
può essere che quella di una nuova politica
economica e dell'attuazione delle riforme,
via che abbiamo indicato da tempo non solo
con i documenti, ma con l'azione politica e
la lotta.

n salto tecnologico non lo si può compiere
dunque sulla pelle operaia e popolare, cioè
sul lavoro vivo: questa è la vera crisi all'in~
terno della ristrutturazione capitalistica per~
chè vi è una lotta operaia, un movimento di
massa per le riforme, uno schieramento di
classe e democratico che rifiutano di pagare
una nuova fase dello stesso sviluppo.

Ecco allora come il disegno di legge, all'in~
terno di questi processi, acquista una sua
precisa finalizzazione: lo Stato finanzia la ri~
strutturazione capitalistica. Lo Stato con~
cede all'operaio 1'80 per cento del suo salario
a tempo indeterminato perchè o possa essere
dopo licenziato, in un momento politicamen~
te più tranquillo o perchè, se riassunto, au~
menti la sua produttività, subisca cioè nuovi
livelli di sfruttamento.

Mi viene da pensare aLla Montedison, ma
il discorso vale per tutte le grandi fabbriche.

La Montedison ha chiuso cinque stabili~
menti addirittura senza preavvisare il Go~
verno, come ci ha detto il ministro Ferri;
afferma di avere ancora cinquanta punti di
crisi per circa 16.000 unità lavorative. Ma
non dice contemporaneamente perchè ha
queste 50 fabbriche in crisi, non dice cosa è
stata la Montedison, cosa ha fatto e cosa
non ha fatto. Ecco però venire il Governo, lo
Stato per risolvere questi problemi con la
nuova forma di Cassa integrazione e senza
alcun controllo giacchè la Montedison ri~
strutturerà con criteri e fini che nessuno co~
nasce, forse neanche il Governo. Come la leg~
ge tessile: 200 miliardi ai padroni, in gran
parte ai grandi padroni, per licenziare mi~
gliaia di operai.

Questo finanziamento pubblico per la ri~
strutturazione capitalistica ha dunque una
mira, una mira antioperaia e in questo mo~
mento anche anticontrattuale: mira cioè a
disarticolare le lotte operaie contro la ri~
strutturazione; a tentare di impedire la con~
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trattazione sindacale delle trasformazioni;
mira ad isolare la classe operaia, a rompere
la sua unità politica e sindacale maturate in
questi anni; vuole colpire il ruolo delle or~
ganizzazioni sindacali e delle nuove struttu~
re di base del sindacato nella fabbrica, col~
pire cioè la democraia nel cuore della pro-
duzione e dell' economia. Proprio perchè vuoI
lasciare mano libera completa ai padroni:
vuoI fare i padroni più padroni.

Non solo: oggi funziona anche come prov~
vedimento antisciopero ~ e non ho avuto

risposta in Commissione su questo proble~
ma ~ nel momento in cui si avviano le lotte
cO'ntOC'alttuali. Il ministro Ferrad~Aggradi rli-
lascia continue interviste e dichiarazioni con-

trO' gli soiopeni articolati ma non dice, lui
che vuoI essere un padre di questo disegno
di legge, che prendendo a pretesto gli scio~
peri articolati i padroni, per tentare di rom~
pere la lotta, o fanno le serrate o dichiarano
le ore improduttive di interi reparti o fab-
briche e queste ore improduttive il più delle
volte sono pagate dalla Cassa integrazione.

Ecco dunque la spesa pubblica usata per
finanziare le rappresaglie, le manovre anti~
sciopero e antioperaie, non solo dei padro~
ni arretrati, ma dei capitalisti cosiddetti mo~
àerni come la Fiat, la Montedison e le stesse
P<;trtecipazioni statali.

Mi pare dunque risulti evidente da queste
brevi considerazioni che questo disegno di
legge si presenta come attacco diretto con-
temporaneamente e ai nuovi livelli della lot~
ta e alle esigenze oggettive di una nuova po-
litica economica. Esso serve non a creare le
premesse per salvaguardare l'occupazione,
ma a diminuirla, possibilmente in modo in-
dolore: questa è la verità incontestabile. Non
è più la misura anticongiunturale limitata
cui i governi ci avevano abituato, ma una mi~
sura a tempo lungo destinata a incentivare
e a generalizzare la ristrutturazione e per
giunta nel modo peggiore. Mi spiego: mi-
sure simili potrebbero anche essere prese
in considerazione ed essere giustificate alla
condizione che sviluppo economico, sua pro~
grammazione e processi di ristrutturazione e
conversione fossero combinati insieme in
modo non solo d'attuarsi senza traumi eco-
nomici e sociali, ma per concludersi in mo~

do positivo, sviluppando l'occupazione e mi-
gliorando la condizione sociale e del lavoro;
che cioè fossero fissati in modo pubblico
criteri, forme di controllo, tempi di attuazio~
ne e scopi finali di tali processi di ristruttu-
razione, così che l'intervento pubblico pos~
sa avere determinate garanzie.

Invece, nella proposta del Governo salta
ogni discorso, anche vostro, sulla program-
mazione che aveva ed ha come fine, stabilito
dalla legge, lo sviluppo dell'occupazione. E
le ristrutturazioni, questi reali, materiali
processi economici avverranno invece al di
fuori di ogni forma di controllo pubblico.

Questa è la critica di fondo che noi faccia~
ma proprio perchè questo disegno di legge si
presenta come una risposta rovesciata ri-
spetto alle spinte che vengono dal Paese sul~
lo sviluppo economico. Si aggiunga la critica
che ribadisco ~ anche se il nostro emenda-

mento è stato respinto ~ all'articolo 9 che
darà così un secondo premio a certi padroni.

Concludo. Spero che da queste considera~
zioni risulti evidente la nostra critica serrata
ai criteri generali, politici, che ispirano il di~
segno di legge che l'Assemblea sta per votare.
La nostra astensione è dovuta unicamente
ad una ragione di salvaguardia e di sostegno
di quell'SO per cento del salario a tempo in-
determinato, di quel diritto finalmente rico~
nosciuto all'assistenza sanitaria e alla pen-
sione per quell'operaio che il padrone, con
questa legge ~ per usare le parole di un ex

ministro del lavoro, democristiano ~ «ha
avuto licenza di uccidere ».

Ma sia chiaro che noi faremo di tutto, nel-
la lotta operaia, perchè questa misura legi-
slativa non possa funzionare come fattore
di rottura, di isolamento della lotta della
classe operaia e di mortificazione delle sue
organizzazioni. Faremo di tutto per contri-
buire invece anche per questa via a far ma-
turare più rapidamente, nel fuoco stesso del-
la lotta, quella nuova politica economica di
cui il Paese ha così urgente bisogno. (Applau-
si dall' estrema sinisra).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
per dichiarazione di voto il senatore Cifarel~
li. Ne ha facoltà.
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C I FAR E L L I. Onarevale Presidente,
anarevali calleghi, ritenga appartuna espri-
mere chiaramente, a name dei calleghi re-
pubblicani, la nastra pasiziane. Nai vatere-
ma a favare di questa pragetta di legge, pe-
rò non passiamo tacere alcune preaccupa-
zioni che abbiamo,.

Vaterema a favore perchè riteniamo, che,
nella presente grave situaziane ecanamica
del Paese (e nai sempre abbiamo, sattolinea-
to, che è una vera e prapria situaziane di
emergenza, anche se al riguarda trappa tar-
di e trappa paca siamo, stati ascaltati), è can-
farme a criteri ecanamici validi cansentire
che le disapplicaziani di fatta l'i praduttivi,
o almeno, le trasfarmaziani delle industrie
per madernizzare, per ristrutturare a per
canvertire le parti a l'insieme, passano, avve-
nire senza l'angascia paralizzante degli ad-
detti e delle lara famiglie, senza i turbamen-
ti che le s'aspensiani dal lavaro campartano
sul piano saciale, su quella dell'ardine pub-
blico e, in definitiva, sul funzianamenta del-
la Stata.

Mentre questa valutazione di fanda ci par-
ta ad esprimere il vata favarevale, nan pas-
siamo, tacere due preaccupaziani. La prima è
che, se nan facciamo, malta attenziane, anche
questa pravvedimenta parterà all'amplifica-
zione e frustraziane indefinita nel tempo,
del sistema pericalasissima per la pubblica
Jìnanza della pubblicizzaziane delle perdite
ecanamiche e della paternalizzaziane del na-
stro, sistema econamica. Per questa strada
aumentiamo, la parte pubblica del sistema
ecanamica italiana, per questa strada, can-
carrenda la fiscalizzaziane degli aneri sociali,
trasfarmiamo sempre più la nastra ecana-
mia che abbiamo, valuta, sin dai primi giar-
ni della ripresa dell'Italia nella libertà, fas-
se un'ecanamia a due settari (il settare pub-
blico carne condizianante e strutturale ri-
spetta al settore privata) in un'ecanamia
che invece ha un settare pubblica macra-
scapico, estendentesi can crescenti defi-
cit e crescenti difficoltà, e un settore privata
sempre più agganciata alle provvidenze del-
la Stato. Può essere necessaria questa legge
aggi ~ e noi ci rendiamo canto di tale ne-

cessità ~ mentre la Gazzetta Ufficiale giar-
no per giarna ci dà notizia del ricanascimen-

io, ufficiale di settari in crisi e di aziende in
difficaltà.

Ma accarre, se siamo, dei veri demacratici
e se abbiamo, fede sulla nastra canceziane
dell' econamia di mercato, (che è pai anche il
fandamento dell'ecanamia camunitaria) che
ci rendiamo, canta dei pericali insiti in que-
sta tipo, di interventi e quindi della necessità
di tenerne il cantrollo per madificarli pron-
tamente, al momento, appartuna, che spera
nan sia lontana.

L'altra preaccupaziane dei repubblicani,
anorevale Presidente, anarevale rappresen-
tante del Gaverna, riguarda il Mezzogiarno
e la politica meridianalista della Repubblica
italiana. la fui il relatore della legge n. 853
sul Mezzogiarna durante la scarsa legislatura
e qualcuno, dei calleghi forse ricarda quella
che si disse e si valle affinchè alla tendenza
alla congestiane industriale, nefasta nell'Ita-
lia del triangala e in zane can essa canter-
mini, venisse cantrappasto il rispetta della
pragnxmmazione nazianaLe, da orientare
sopm1JtUitta e anzitutto, in favore del Mez-
zogiorno, per superare il graviss1imo, sta-
I1ico disquilibdo territoriale dell'Italia. La
conseguenza è stata che fu introdottoi
can quella legge il principia, che pai sarà
fandamentale anche agli effetti della palitica
regianale camunitaria, della necessità dell'au-
torizzaziane da parte del CIPE per l'impianta
di grandi camplessi industriali. La narma ap-
pravata allara si riferisce ai camplessi mag-
grtoI1ied ai gruppi industriali più canslistenti
ma è destinata a portarci Jonltano. On-
d'è che quando, leggiamo, in questa legge
in discussiane che si può cansentire, can de-
creto del Ministro" che vadano, applicate le
pravvidenze sulle quali deliberiamo, anche
per industrie che abbiano, più di 500 aperai
e che quindi vanno considerate al di là dal
livella delle piccale industrie a anche delle
medio-piccale; e quando" cannessa a questa
passibilità, vediamo, che viene stabilita da
questa legge anche il davere, se vi è rican-
versiane, di rifare l'industria nella stessa co-
mune e, al massima, nella stessa pravincia,
ecco, che dabbiama auspicare che la pra-
grammaziane nazianale diventi lungimirante
e acciaiata, ciaè abbia il caraggia di affran-
tare can caerenza e serietà le nuave situa-
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zioni per non perpetuare, anzi aumentare
con lo sforzo dello Stato, la congestione, do-
ve essa esiste. In ragione dell' occupazione si
rischia di porre nel nulla una svolta mo-
derna che il Parlamento volle in funzione
della politica meridionalistica, dell'impegno
contro lo squilibrio territoriale che è fon-
damentale nella programmazione nazionale
italiana.

Le nostre due preoccupazioni sono a lun-
ga portata, di vasto respiro. Ritengo super-
fluo, in questo momento, farne una più va-
sta illustrazione, ma è chiaro che manche-
remmo alla lealtà nell'esposizione del nostro
pensiero e del nostro orientamento se non
sottolineassimo queste incognite come le
vediamo, nel momento stesso della conclu-
sione del dibattito su questo disegno di leg-
ge, per il quale votiamo a favore. (Applausi

dal centro-sinistra).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
per dichiarazione di voto il senatore Ferra-
lasco. Ne ha facoltà.

FER R A L A S C O. Onorevole Presiden-
te, signor Ministro, onorevoli colleghi, il
Gruppo socialista avrebbe votato probabil-
mente a favore del disegno di legge n. 231 se
esso fosse stato presentato in un contesto
di misure atte a fronteggiare la crisi dell'in-
dustria nazionale nella visione organica del
settore e seguendo una direttrice di razionale
programmazione. Invece appare del tutto
inadeguato estendere provvedimenti della
legge n. 1101 (legge tessile) a tutti i settori
industriali quando la sua applicazione non
ha risolto neanche la crisi del settore tessi-
le per il quale era nata; e pare che non l'avvii
neanche a soluzione. Appare legittimo il dub-
bio che l'abolizione dei limiti di tempo pre-
visti dall'articolo 2 della legge n. 1115 del
1968 e l'estensione del provvedimento alle
aziende in conversione tenda a scaricare sul-
la classe lavoratrice le crisi dell'industria,
che è crisi di investimenti, crisi tecnologica
e spesso crisi di imprevidenza e di medio-
crità manageriale. Tanto più questo dubbio
appare fondato quando il Governo ha tenuto,
contro il parere unanime della Commissio-
ne le cui perplessità sono state chiaramente

illustrate dal suo presidente, a mantenere la
possibilità di lasciare fuori dai cancelli del.
le nuove fabbriche dopo la conversione un
terzo dei lavoratori precedentemente occu-
pati. E vi sarà bene una ragione in questi due
terzi indicati dal Governo e voluti così rigi-
damente mantenere. Vi sarà bene una ra-
gione: non credo sia una cifra che viene fuo-
ri così all'improvviso. È legittimo pensare
che si preveda un certo tipo di riconversio-
ne, almeno per determinati settori, in cui un
terzo della mano d'opera precedentemente
occupata dovrà rimanere effettivamente fuo-
ri dei cancelli della fabbrica.

Si profila quindi in pratica, con questo
provvedimento parziale e isolato, il pericolo
di indicare all'industria la via della riduzio-
ne della mano d'opera quale risolutiva della
crisi attuale e di creare un incentivo per le
industrie ad alto contenuto tecnologico e ad
alto rapporto fra capitale d'investimento e
posti di lavoro. Il tutto mentre manca, ed
ancora una volta viene rinviata, la presenta-
zione di una programmazione organica che
faccia fronte alle necessità, che indubbiamen-
te avrall1!no delle ripel,cussioni a livellO' eco-
nomico e sociale, di riconversione dell'indu-
stria mantenendo un programma razionale,
generale ed equilibrato che permetta alle
popolazioni meno abbienti e ai lavoratori a
salari più bassi, soprattutto, di non rice-
vere in pieno i contraccolpi della riconver-
sione industriale. Invece andiamo ancora
una volta per settori, seguiamo la via più
facile e lasciamo alle imprese la possibilità
di scelta, la possibilità di indicare in qual
modo risolvere i problemi legati alle loro at.
tuali imperfezioni.

Onorevole Presidente, onorevoli senatori,
non mi dilungo oltre. Quelle che ho rapida-
mente esposto sono le ragioni per cui il Par-
tito socialista, che, ripeto, avrebbe potuto
capire un provvedimento del genere nell'am-
bito di un discorso più vasto e di una mag-
giore volontà di portare avanti una pro-
grammazione razionale e che avrebbe quin-
di potuto votare a favore, ritiene invece di
doversi astenere.

P RES I D E N T E. Non essendovi altri
iscritti a parlare per dichiarazione di voto,
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metto ai voti il disegno di legge nel suo com-
plesso. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

È approvato.

Presentazione di disegno di legge

BER G A M A S C O, Ministro senza por-
tafoglio. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

BER G A M A S C O , Ministro senza por-
tafoglio. A nome dei Ministri dei lavori pub-
blici e del tesoro, ho l'onore di presentare

al Senato il seguente disegno di legge: «In-
terventi per la salvaguardia di Venezia»
(256).

P RES I D E N T E. Do atto all'onore-
vole ministro Bergamasco della presentazio-
ne del predetto disegno di legge.

Il Senato tornerà a riunirsi in seduta pub-
blica oggi, alle ore 17, con l'ordine del gior-

I no già stampato e distribuito.

La seduta è tolta (ore 13,10).

Dott. ALBERTO ALBERTI

Direttore generale del Servizio dei resoconti parlamentari


